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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१८ असोज २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ४१ 
 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय उदय िहादरु िोहरा । 

 

(१३:०३ िजे) माननीय श्री उदय िहादरु िोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दशैँ, धिहार, छठ पवयहरू नल्जष्ट्रकँदै गदाय िजारमा कृधिम 
अभावको सजृना र अस्वाभाष्ट्रवक रूपमा आकाधसएको अत्यधधक चको मूसयवषृ्ट्रिले आमउपभोक्ताको 
ढाड सेकेको छ । अको कुरा चको मूसय चकुाएर पधन म्याद गलु्िएका अखाद्य पेय पदार्य िर्ा 
खाद्य वस्िहुरू िजारमा धिक्री ष्ट्रविरर् भइरहेका छन ्। त्यसो भ'को हनुाले यसले र्प समस्या 
उब्जाएको छ । सिै खाले खाद्य वस्िहुरू सवयसलुभ र सहज िनाउन सम्माननीय 
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अध्यक्षज्यूमार्य ि म सम्िल्न्धि पक्ष र िीनै िहका सरकारको गम्भीर ध्यान आकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कृष्र् प्रसाद पौडेल । 

 

(१३:०४ िजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौडेल (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
िझाङ ल्जसलामा गएको भकूम्पमा परी एकको मतृ्य,ु केही िेपत्ता र दजयनौँ व्यल्क्त घाइिे भएको 
घटनाप्रधि गष्ट्रहरो द:ुख व्यक्त गनय चाहन्छु । मिृकप्रधि भावपूर्य श्रिाञ्जली अपयर् गदै शोकाकुल 
पररवारजनप्रधि गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गनुयका सारै् घाइिेहरूको शीघ्र स्वास््य लाभको कामना 
गदयछु । भकूम्पिाट घरिारष्ट्रवहीन हनु पगेुका नागररकहरूलाई समेि सरुल्क्षि स्र्ानमा 
िसोिासको व्यवस्र्ा, खाद्यान्न, लत्ताकपडा, और्धीलगायिको सामग्रीको के कस्िो व्यवस्र्ा 
गररएको छ? घाइिेहरूको उपचारको प्रिन्धको सन्दभयमा सरकारले अष्ट्रहलेसम्म के गरेको छ? 
त्यसको यर्ार्य ष्ट्रववरर् सदनलाई जानकारी गराउन सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि गहृ मन्िीज्यूलाई 
अनरुोध गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले िोसने क्रम 
यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा िोसनका लाधग दलीय आधारमा माननीय सदस्यहरूको 
नाम प्राप्त भएको छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१३:०६ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):-
अध्यक्ष महोदय, म आज भ्रष्टाचारिारे केही धारर्ा राख्न खोज्दैछु । भ्रष्टाचार कहाँिाट सरुू 
भयो? र कसरी मौलाउँदै गइरहेको छ भने्न कुरा ५/७ धमनेटमा चचाय गनय सष्ट्रकन े ष्ट्रवर्य हो 
जस्िो मलाई लाग्दैन । जहाँ व्यल्क्तगि स्वार्य र सम्पल्त्तले प्रार्धमकिा पाउने व्यवस्र्ा हनु्छ । 
त्यहाँ कुनै न कुनै ढङ्गले भ्रष्टाचार भइरहन्छ र भ्रष्टाचारको अन्त्य गनय सष्ट्रकँदैन । त्यसैले 
व्यल्क्तगि सम्पल्त्त र व्यल्क्तगि स्वाधमत्त्वको अन्त्य गनुयपने आवश्यकिामाधर् मािै जोड ददएका 
होलान ् िर अष्ट्रहले म यहाँ यिा कुरा गनय गइरहेकी छैन । मेरो िझुाइ नपेालमा भ्रष्टाचारका 



3 

प्रारल्म्भक रूपहरू सायद अधल र्रक धर्ए । सामन्िवादको दिदिा धर्यो । भाग्य, कमय, धमय, 
पाप, जन्म, पनुयजन्म आददमा िढी ष्ट्रवश्वास धर्यो । चेिनाको स्िर कमजोर धर्यो । त्यसैले धेरै 
कुरा िाष्ट्रहर आउँदैन धर्ए । रार्ाकालको अल्घसलो कालखण्ड ऐस आराम गने र जनिाको श्रम 
र पधसना जिजयस्िी प्रयोग गरेर, ठुला ठुला महल िनाएर, दजयनौँ श्रीमिी राखी भोगष्ट्रवलास जीवन, 
भोग ष्ट्रवलासमा जीवन धििाउने कुरा शासकहरूले, शासकहरूको प्रधिस्पधाय चसद्यो । भन े
ष्ट्रवस्िारै पधछसलो कालखण्ड रािको ष्ट्रढकुटी दरुूपयोग गरेर ष्ट्रवदेशी िैङ्कमा लगेर पैसा जम्मा गने 
र रािको अर्यिन्ि खोक्रो िनाउने कामको सरुूवाि भयो । रार्ाकाल पधछको सङ्खक्रमर्काल, 
पञ्चायिकाल, िहदुलीय र त्यसपधछको सङ्घीयिाको पररवधियि यो नयाँ कालखण्डसम्म आउँदा पधन 
भ्रष्टाचारको अन्त्य हनु, हनेु भन्दा झन ्झन ्मौलाउँदै गइरहेको देल्खन्छ । सेवाको धनधमत्त पद 
होइन ष्ट्रक पैसाको धनधमत्त पद भने्न चेिनाले राम्रोसँग काम गरेको छ । पैसा कमाउन राम्रो र 
ठुलो पद आजयन गर भने्न धसिान्ि जस्िो नै िधनसक्यो । र जिजयस्िी एउटा परम्परा यसले 
िसाली सक्यो । भ्रष्टाचारका कुरा गदाय केिल आधर्यक भ्रष्टाचार माि हेने र देख्न ेपधन गररन्छ । 
राजनीधिक िवरिाट गरेका नीधिगि र काननुी भ्रष्टाचारहरू अझै छायाँमा छन ्। अझै धेरैको 
ध्यान यिािर्य  गएको छैन ।  

अष्ट्रहलेको गठिन्धन सरकारले चलाएको आधर्यक िर्ा नीधिगि भ्रष्टाचार ष्ट्रवरूिको 
अधभयानले भने भ्रष्टाचारका दवैु पक्षहरूलाई िहसमा सयाएको छ । म सरकारलाई, सरकारले 
अगाधड िढाएको यो भ्रष्टाचार ष्ट्रवरूिको अधभयानको दृढिापूवयक समर्यन गदयछु ।  म माननीय 
प्रधानमन्िी पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड"ज्यूको नेितृ्वको यो सरकारलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । 
र सिै ष्ट्रकधसमका भ्रष्टाचार धनयन्िर् गरी सशुासन कायम गने कुरामा यो सरकार सर्ल हनु 
सकोस ्भनी शभुकामना पधन ददन चाहन्छु । िर सरकारका आफ्ना धनकायहरूले राम्रासँग काम 
गरी प्रशंसा पाइरहेको अवस्र्ामा रे्री छुटै्ट आयोग िनाउने कुराले राज्यका धनकायहरू असमधलने 
र भ्रष्टाचार ष्ट्रवरोधी अधभयानमा गधिरोध पैदा हनुे अवस्र्ा सजृना नहोस ्। म यो कुरामा पधन 
सरकारको ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, Transparency International ले गरेको सवेक्षर्मा ष्ट्रवश्वका धेरै 
रािहरूभन्दा नेपाल भ्रष्टाचार धनयन्िर्मा पधछ परेको छ । भ्रष्टचारमा शून्य सहनशीलिाको नीधि 
सरकारले अवलम्िन गरेको घोर्र्ा गरे पधन नधिजामा अपके्षा गरे अनरुूप सधुार भएको छैन । 
२०७८/७९ मा ११७ औीँ स्र्ानमा रहेको नेपाल २०७९/८० मा ११० औीँ स्र्ानमा झरेको 
छ िर ५० अङ्क ननघाउने देश कम भ्रष्टाचार हनेु देश माधनदैँन । १० वर्यको आकँडािाट हेदाय 
नपेालले ३० देल्ख २९ सम्म अङ्क माि सयाएको देल्खन्छ । यो हाम्रो भ्रष्टाचारको धनराशाजनक 
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अवस्र्ा नै हो । ष्ट्रवकास धनमायर्का काममा ष्ट्रढलाससु्िी र कधमसन ठेक्कापट्टाका काममा कधमसन, 
मल्न्दरको भेटीमा घोटाला, कर छली, कर, करदरमा अष्ट्रवल्छछन्न चलखेल र हेररे्र हरेक वर्य 
अरिौँको िेरूज ुर राजनीधिक मेलधमलाप राम्रसँैग भएको देल्खन्छ । जिसम्म भ्रष्टाचार गनेलाई 
राजनीधिक संरक्षर् गने कामको अन्त्य हनु र राजनीधिक, राजनीधिज्ञ स्वयम ् स्वछछ िन्दैन 
ििसम्म भ्रष्टाचारको जरो उखेसन सष्ट्रकँदैन भने्न पधन मलाई लाग्दछ ।  

अकोिर्य  हाम्रो समाजले पधन भ्रष्टाचारलाई प्रोत्साष्ट्रहि गरररहेको छ । कोही इमान्दार, 
नैधिकिा र अनसुाल्शि भयो र आफ्नो पद, पेशा र व्यवसायिाट राम्रो कमाउन सकेन भने 
समाजले उसलाई मखुय, ििुु भनेर हिोत्साष्ट्रहि गछय । िर अको उस्िै व्यल्क्तले टन्न कमायो भन े
यसको प्रशंसा गदै वाहाइ वाहाइ गछय । अष्ट्रहले कसरी कमायो भनेर त्यसको खोजी गदैन । 
त्यसैले कसरी, कसले कसरी कुन पद, पेशा र व्यवसायिाट कधि कमाउन सक्छ भने्न कुराको 
चेिना सधैँ समाजमा जागिृ गराउनपुने देल्खन्छ ।  

हाम्रो धनवायचन प्रर्ाली पधन अत्यन्िै महङ्गो भएको छ । धनवायचन आयोगले जधिसकैु अङ्क 
िोके पधन त्यो सीमाधभि रहेर कसैले चनुाव लड्न सक्दैन धनवायचन एउटा पवय हो, ठुलो व्यापार 
जस्िो िनेको छ । भ्रष्टाचार धनयन्िर् गनय हामीले अल््ियार गरेको धनवायचन प्रर्ाली िदलेर पनु: 
समानपुाधिक धनवायचन प्रर्ाली अवलम्िन गने हो भने राजनीधिक िवरिाट हनेु भ्रष्टाचार केही 
धनयन्िर् गनय सष्ट्रकन्छ ।  

अि म अधलकधि ष्ट्रवर्यलाई मोड्न चाहन्छु । ठुलो सङ्ख्यामा हाम्रो श्रम शल्क्त 
ष्ट्रवदेल्शएको छ । (अध्यक्ष महोदय, म अि हाम्रो अल्न्िम अल्न्िम जस्िै पधन हो यो दशैँको 
शभुकामना पधन म अधलकधि र्ोरै ददन चाहन्छु । एक धमनेट समय ददनहुोला ।) ष्ट्रवदेल्शएको  
छ । अष्ट्रहले नेपाल सरकारले इजाजि प्राप्त संस्र्ामार्य ि ११० र व्यल्क्तगि श्रम स्वीकृिमार्य ि 
१७२ देश वैदेल्शक रोजगारमा जानको लाधग खसुला गरेको छ । ष्ट्रवदेशमा जाने श्रम शल्क्त 
घट्नकुो सट्टा ३.६८ प्रधिशिले िढेर वाष्ट्रर्यक ६ लाख २८ हजार पगेुको छ । २०५१/५२ 
देल्ख २०७८/७९ सम्म आउँदा ७१ लाख २० हजार श्रम स्वीकृधि धलएको देल्खन्छ । 
एकाधिर ष्ट्रवदेशिर्य  जानेको यो कष्ट्रहले कहाली लाग्दो ल्स्र्धि र अकोिर्य  जिा, जिाििै भ्रष्टाचार 
त्यसमाधर् पधन राज्यको उछच धनकायमा िसेकाहरूले नै भ्रष्टाचारमा धलप्त हनेु कुराले हाम्रो देशको 
भष्ट्रवष्य के होला? गम्भीर प्रश्न खडा भइरहेको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, मैले सक्न आटँ त्यसैले सरकार अझ धनमयम िनोस ् । अझ कठोर 
िनोस ्। भ्रष्टाचार धनयन्िर् र श्रम शल्क्तको ष्ट्रवदेश पलायन रोक्न सरकारले अझ ठोस र कडा 
कदम चलाओस ्, ष्ट्रवशेर् नीधि िर्ा योजना िनाएर सरकारले आरु्लाई र आफ्ना संयन्िहरूलाई 
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योजनावि ढङ्गले पररचालन गरोस ् । सारै् असोज, काधियक मष्ट्रहना नेपाली जनिाले मनाउने 
राष्ट्रिय चाडयपवयका मष्ट्रहनाहरू हनु । िडा दशौँ नल्जक आउँदै ..... (समय सष्ट्रकएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय 
यवुराज शमाय ।  

 

(१३:१४ िजे) पीठासीन:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा पावयिी ।  

 

(१३:१४ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज झण्डै झण्डै एक/डेढ मष्ट्रहनापधछ िसल संसद चलेको हनुाले यसो रोस्रममा 
उधभन पाइएको छ । यसै सन्दभयमा मैले खास गरी समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा केही कुरा राखौँ भने्न 
जमको गरेको छु ।  

अि नपेालीहरूले सिैभन्दा ठुलो चाडिाडको रूपमा मनाउने दसैँ सरुु हनु ८/१० ददन 
िाँकी छ । दसैँ आउन ८/१० ददन िाँकी छ, ठुलो चाड हो, दसैँ आउँछ, खाउँला, ष्ट्रपउँला, 
रमाउँला भने्न नेपालीको चैँ उखानै छ, नेपाली त्यसरी नै रमाउँछन ्। िर हाम्रो जनिाको अवस्र्ा 
भनेको यो दसैँ ि आयो, के आउँ्यो? दशा लाग्यो भन्या जस्िो भा' छ । िजारमा सामान 
पाइँदैन, काला िजारी भा' छ । जनिासँग दसैँ माने्न १ पैसा पधन छैन । उनीहरू साँझ धिहान 
कसरी टाने, दसैँ ि झन ्धेरै परको कुरा भइहासयो । अि यधि महङ्गी िढेको छ, यधि महङ्गी 
िढेको छ, त्यसको भनी साध्य छैन । १ कप चामल हालेर माड िनाएर साँझ धिहान खाने 
जनिाको अवस्र्ा छ । जनिा आज महङ्गीको मारले आिष्ट्रङ्कि छन ्। सरकारको ध्यान ष्ट्रर्ष्ट्रटकै्क 
जाँदैन । सरकार के गछय? सरकार के गछय भने को को िस्कर छन,् कसले सनु िोक्छ, कसले 
िस्करी गछय, २ नम्िरी काम गछय, त्यसको मािै संरक्षर् गछय, त्यसको मािै सरुक्षा गछय । 
जनिाको समस्याप्रधि ष्ट्रकल्ञ्चि ् पधन उसलाई ल्चन्िा छैन । मैले ष्ट्रहजो मािै हेर् या धर्ए,ँ छोरो 
जन्मने कष्ट्रहले हो कष्ट्रहले, कन्दनी िाँध्ने अष्ट्रहले भन्या जस्िो धनर्यय भा' छैन, धनर्यय गर् या छैन, 
त्यहाँ अरिौँको सामान खररद गररसक्यो । त्यो केका लाधग भन्दा सरकार कहाँिाट कधमसन 
आउँछ, कहाँिाट पैसा आउँछ? यो सरकार जनिाप्रधि उत्तरदायी र्ोरै मािामा धन छ ष्ट्रक छैन? 
त्यो चाहना रा्छ ष्ट्रक रा्दैन? सरकारले कम्िीमा पधन हाम्रा जनिाले कर धिरेका छन,् कर 
धिरेका जनिालाई सलुभ ढङ्गले चैँ चाडिाड माने्न अवस्र्ा िनोस ्भने्न वािावरर् ियार पानय ष्ट्रकन 
सक्दैन? त्यसकारर् आज हामी सरकार सञ्चालन गने नाममा चौिर्ी अस्िव्यस्ि िना'का छौँ, 
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जनिालाई आहि ददएका छौँ । ४ वर्यअगाधड ४ पसेन्ट महङ्गी रहेको मलुकुमा अष्ट्रहले चैँ ८ 
पसेन्ट छ । अि अरूधिर चैँ part/part मा हेदाय ..... २६/२७ पसेन्ट पधुगसक्यो । १ ष्ट्रकलो 
ष्ट्रपठो ष्ट्रकन्न जानै पधन अष्ट्रहले लगभग ८०-९० रुपैयाँ पछय ।  जनिा हैरानी छन ्। धडजेल, 
पेरोल यधि चैँ महङ्गो िनायो । १०२ रुपैयाँमा हामी पेरोल खररद गछौँ । हामी जनिालाई 
िेछदाखेरर १८३ रुपैयाँमा िेछछौँ । ि भाडा ि कधि लाग्छ होला? १ धलटर ि चैँ इल्न्डयाको 
border िाट यहाँसम्म सयाउनलाई १ रुपैयाँ अर्वा ५० पैसा, कधि लाग्छ होला भाडा? िर 
हामी यहाँ १ सय per liter ८३ रुपैयाँ धिरररा्या छौँ । राज्य जनिाहरूलाई मारेर जनिासँग 
लटु्नका लाधग यो सरकार िनकेो ष्ट्रक जनिालाई सेवा सषु्ट्रवधा, राहि उपलब्ध गराउनको लाधग 
यो? यसको जवार् सरकारले ददनपुछय ।  

आज gas हरेक ठाउँमा वन संरक्षर् गनय वन उपभोक्ता सधमधि िधनसकेपधछ मान्छेले 
दाउरा, घाँस काट्न पाउँदैन । गाउँ गाउँमा माधर् पहाडसम्म कुना कन्दरामाधर् ष्ट्रहमालसम्म चैँ 
अष्ट्रहले हाम्रा gas का cylinder लगेर मान्छेले भाि पकाउँछन ्। िर एउटै gas को cylinder ले 
हामी अष्ट्रहले ४/५ वर्यको period मा झण्डै ७/८ सय रुपैयाँ िढाइसक्यौँ । हामी gas लाई 
व्यापार गने र पकाएर खाने कुराको धभन्न ष्ट्रकन छुट्याउन सक्दैनौँ? कम्िीमा पधन ष्ट्रकसान एउटा 
सामान्य पकाएर खान ेमान्छेले अधल सस्िोमा खाना पकाउन पाओस ्भनेर दईु र्रीको व्यवस्र्ा 
गरेर जनिालाई अधल सस्िो, अधलकधि अनदुान ददएर व्यवस्र्ा गनय सक्छौँ धन । िर सरकारको 
ष्ट्रर्ष्ट्रटकै्क त्यसप्रधि ध्यानै छैन । त्यसकारर् यस्िा कुरामा सरकारको ष्ट्रकन ध्यान जाँदैन? हामी 
ष्ट्रहजोजस्िै सामन्िी संस्कारिाट सरकार चलाइरहेका छौँ ष्ट्रक लोकिाल्न्िक व्यवस्र्ाधभि रहेर 
जनिािाट जनमि धलएर जनिालाई राहि ददने गरी सरकार चलाइरा' छौँ? यसको जवार् 
सरकारले ददनपुछय । त्यसकारर् यिा ठुला चाडिाड आ'का िेलामा अभावग्रस्ि िनाउने काला 
िजारीहरू सष्ट्रक्रय छन,् यसो चैँ अनगुमनको नाममा खाधल पैसा किािाट आउँछ भने्न कुरामा चैँ 
अनगुमन हनु्छ होला िर यर्ार्यमा छैन । त्यसकारर् ित्काल जनिालाई राहि ददन े काम 
गररयोस ्। म यो कुरा राख्न चाहन्छु ।  

यसको सार्सार्मा यी धिचमा धेरै कुराहरू, घटना भएका छन ्। ष्ट्रहजो कोशीमा कोशी 
प्रदेशले नाम रा्यो, कोशी प्रदेश संसदले नाम राल्खसकेपधछ पष्ट्रहचानका नाममा हामी सत्ताधारी 
दलिाट अधल अधल धभि धभि उचासने कोधसस गर् यौँ । उचासदा उचासदै त्यो आज कोशी, 
धरान, सलायही हुँदै नेपालगञ्जसम्म चैँ अि धाधमयक रूपमा सम्म जािजाधि होइन, पष्ट्रहचान होइन, 
धाधमयक यिुसम्म चैँ हनेुमा मलुकु पधुगसक्यो । करु्फ्य लगाउनपुने अवस्र्ा भइसक्यो । 
संष्ट्रवधानमाधर्, व्यवस्र्ामाधर् गम्भीर ढङ्गले प्रश्न उठाइरहेका छन ्। त्यसप्रधि हाम्रो कुनै चासो 
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छैन । अधलकधि पधन हामीले राज्य सञ्चालन गदाय कम्िीमा लोकको लाज राखेन भने कसरी 
मलुकु चसछ? २९/२९ जना मान्छेले चैँ न्यायाधीश हनुको लाधग exam ददन्छन,् अधन १ जना 
पास हनु्छ, सिै रे्ल हनु्छन,् भोधल न्यायाधीशको धनयलु्क्त िझु्दा सिैले िझु्छन ् । हामीले 
चलाउन खोज्या व्यवस्र्ा यही हो? हाम्रो संष्ट्रवधानले यही भन्छ? हामीसँग यधि पधन लोकलाज 
छैन? कसरी जान खोज्दै छौँ हामी? के हामीलाई जनिाको धिचमा जान पदैन? त्यसकारर् यस्िा 
अलोकिाल्न्िक धनर्ययहरू यो सरकारले ष्ट्रकन गछय? द्वन्द्व िढाउन ष्ट्रकन चाहन्छ? समाजमा शाल्न्ि 
अमनचैन कायम गनय सरकार ष्ट्रकन लागी पदैन? यस्िा गम्भीर ष्ट्रवर्यहरू अष्ट्रहले चैँ उदठरहेका 
छन ् र किै स्वयम ् सत्ताधारी गठिन्धन सरकार नै व्यवस्र्ा र संष्ट्रवधानको ल्खलार्मा जान 
खोज्या ि होइन? आज हरेक मान्छेले प्रश्न उठाइरहेका छन ्। त्यो प्रश्नको जवार् हामीले ि 
व्यवहारिाट ददने होला धन । िर हाम्रा व्यवहार अझै हाम्राष्ट्रवरुिमा चैँ ठुलो जनमि ियार होस ्
र हाम्रोष्ट्रवरुिमा जाओस ्भने्न ढङ्गले आज जनमि ियार भइरहेको छ । िर सरकारलाई कुनै 
ल्चन्िा छैन । महङ्गी िढोस,् समाजमा द्वन्द्व चलोस,् कुनै मिलि छैन । त्यसकारर् हामीले 
कम्िीमा पधन हाम्रो चैँ व्यवस्र्ालाई सकेसम्म सदुृढ र अधधकभन्दा अधधक जनिाको ष्ट्रहिमा, 
जनिाको पक्षमा कसरी काम गने, कसरी लगाउने भने्न कुरा चैँ हामीले सोछनैपछय, त्यो ढङ्गले 
जानैपछय, त्यस ददशामा हामी उन्मखु हनैुपछय । धििो लाग्ला सनु्दाखेरर मन्िीज्यूहरूलाई िर 
धििो माने्न कारर् छैन । ष्ट्रकनभने िपाईँहरूले गने व्यवहार यस्िै छन ् र यस्िै व्यवहारका 
कारर्ले हामीले चैँ प्रश्न उठाउनपुरेको छ, भन्न परेको छ ।  

आज भकूम्प ग'को छ । १ जना मान्छे मनुयका सार्सारै् १९/२० जना घाइिे भएका 
छन ्। कधि ष्ट्रवद्यालय भवनहरू ढलेका छन,् मान्छेका घर भल्त्कएका छन ्। त्यसप्रधि कधि 
पररचाधलि हामी िल स्र्ानीय धनकायले गर् या छौँ? माधर्िाट कधि व्यवस्र्ापन गर् या छौँ? अष्ट्रहले 
चैँ और्धी पाएर मान्छे एउटा चैँ िस्न धन नपाएर िाष्ट्रहर आकाशमधुन िस्न िाध्य छन ्। त्यहाँ 
कम्िीमा पधन हामी राहिहरू जटुाएर लान सक्छौँ । सरकारको िदारुकिा त्यसप्रधि देल्खदैँन । 
सरकारको िरुुन्ि ध्यान जाओस ् । भकूम्प पीधडिहरूले चैँ राहि पाउन ् । म मिृकप्रधि 
समवेदना व्यक्त गनय चाहन्छु र घाइिेहरूको शीघ्र सरकारले सिै घाइिेहरूको धन:शसुक उपचार 
गरोस ्। र भल्त्कएका भवनहरू धनमार्य गनेिर्य  ित्काल कदम चालोस ्। म यहाँिाट माग गनय 
पधन चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहले दसैँ आएको छ, िाटाघाटा, गाडी ष्ट्रहँड्न ..... छैनन ्। कहाँ कधिखेर कुन गाडी 
कधिखेर कहाँिाट पल्सटने ठेगान छैन । अष्ट्रहलेसम्म ष्ट्रटकट खोलेको छैन । भाडा कधि हो? 
र्ाहा छैन । सरकार सिेुर िसेको छ । कम्िीमा पधन दसैँका िेला मान्छेहरूले ष्ट्रटकट सयाएर 
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ढुक्कसँग म दसैँ मान्न घर, गाउँ जान पाउन पाए हनु््यो अर्वा आर्न्िकहाँ जान पाए हनु््यो भने्न 
हरेक मान्छेलाई लागेको छ मनमा । िर हामीले त्यसप्रधि कुनै खालको चासो, हेक्का राखेका 
छैनौँ । त्यसकारर् ित्काल िाटाघाटाहरू ममयि सम्भार गने धनिायध रूपले ठुलो सङ्ख्यामा गाडी 
चसछन,् िी गाडीहरू धनिायध रूपले चसने व्यवस्र्ा सरकारले िनाउनपुछय । र ित्काल सकेसम्म 
सलुभ िररकाले जनिाले चैँ हरेक सामानहरू उपलब्ध पाउनकुो सार्सारै् यािायाि पधन सलुभ 
ढङ्गले चैँ जान, यािा गनय पाउने व्यवस्र्ा सरकारले गनुयपछय । र ticket booking चाहे हवाई 
ष्ट्रटकट होस,् चाहे िस ष्ट्रटकट होस,् चाहे अन्य साना गाडी होस,् त्यसको ित्काल सरकारले 
खोसने र जनिाले चैँ आरू् सरुल्क्षि ढङ्गले भोधल यािा गनय सष्ट्रकन्छ दसैँ धिहारको लाधग भने्न 
खालको व्यवस्र्ा सरकारले गनुयपछय । यो अष्ट्रहलेसम्म नगरेको दे्दाखेरर हामीलाई पधन द:ुख 
लागेको छ । सरकारको म ध्यान आकर्यर् गराउन चाहन्छु । र ित्काल त्यसको धनर्यय गरेर 
सरकारले भोधलदेल्ख नै यो कुरा अगाधड िढाओस ्.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१३:२५ िजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
जेठको मष्ट्रहनामा कसैले सलाइको काँटी कोरी जङ्गलमा र्ासछ भने दोर् र्ासनकेो हनु्छ । िर 
भकु्तन ुधेरैलाई पछय । कष्ट्रहले काही ीँ सरकारले सयाउने ष्ट्रवधेयक त्यस्िो कोरेर र्ालेको सलाइको 
काँटी जस्िो ष्ट्रकन भइददन्छ? त्यसैले कुनै पधन ष्ट्रवधेयक प्रस्ििु गदाय धेरै सिकय िा, त्यसको 
प्रभावको अध्ययन िेलैमा गनय सक्नपुदयछ । भखयरै व्यापक हडिालपधछ ल्शक्षक महासङ्घ र 
सरकार धिच सम्झौिा भएको छ । आज स्ि ष्ट्रवश्वासको सङ्कटमा गष्ट्रहररएको िेला िी सम्झौिा 
कायायन्वयन गने सरकारको नैधिक ल्जम्मेवारी हो भने अकोधिर संष्ट्रवधानको पालना गनुय िाध्यिा 
हो । यस्िो धमय सङ्कटमा प्राय सरकार ष्ट्रकन र्स्ने गदयछ? ष्ट्रहजो पधन सरकारको धनर्यय सवोछच 
अदालिले उसटाएकै हो । पष्ट्रहला पष्ट्रहला काननुको ९ धसङ्ग सारै् गररिलाई ऐन र धनीलाई चैन 
भन्ने गररन््यो गाउँघरधिर । आज पधन भधनन्छ, जनल्जब्रोिाटै यो वाक्यांश ष्ट्रकन हट्न सकेको 
छैन? म यहाँ एक जना धमिले आज काननुको १२ धसङ्ग पलाएको र त्यो धसङ्ग कुनै काँडेघारमा 
अड्केर काननु छटपटाइरहेको भनी व्या्या गदाय म स्वयम ्अचम्ममा परेको छु ।  

समय घकायएर ष्ट्रवधेयक पाररि हनु ुर हाम्रो अदालिमा पधन वर्ौँ मदु्दाको रै्सला हनु्न र 
त्यस्िो िोल्झलो प्रष्ट्रक्रया अपनाएर भएको रै्सलाहरूद्वारा दल्ण्डि अपराधी कुनै राष्ट्रिय ददवसको 
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अवसर पारी छुट्न,ु त्यो पधन र्ोकको भाउमा वर्यको हजारको दरले । यो लोकिन्ि र काननुको 
शासनको लाधग राम्रो होइन । काननु सम्मि ढङ्गले छोडे पधन िाष्ट्रहर धनस्केर पनु: अपराध गरे 
को ल्जम्मेवार हनुे? अर्वा सवोछच अदालिले यस्िो कुनै धनर्यय उसटायो भने के हनेु? ल्स्र्धि, 
अवस्र्ा, चालचलन हेरी मकु्त गरेमा आपल्त्त हुँदैन धर्यो, यिो आलोचना पधन हुँदैन धर्यो ।  

आज पूवयपल्िम सिैधिर शाल्न्ि सद्भाव खलिधलँदै छ । सायद कुनै कुित्त्वले ठुलो 
ियारीको लाधग परीक्षर् गदैछ िर त्यहाँका प्रहरी प्रशासन धनष्िेज ष्ट्रकन देल्खन्छन ्। सलाइका 
काँष्ट्रट कोरेर र्ासन,े त्यस्िो धनदेशन ददने ष्ट्रकन गपु्त छन?् नागररक जान्न चाहन्छन ्। प्रायोल्जि 
भनेर उम्कन धमसदैन । धनष्पक्ष रूपमा सरकारले दण्ड र परुस्कारको व्यवस्र्ा धमलाउनपुदयछ । 
नम्िर एक भन्ने त्यो र ष्ट्रवश्व गरुू भने्न होडमा रहेका हाम्रा दईु धछमेकी धमिधिच पधन हामीले 
खाद्यान्न सङ्कट व्यहोनुयपरेको छ । धछमेकी प्रर्म भने्न कुरा किै हाम्रा धमिहरूले धिसयन ि 
धिसेनन?् सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूको भ्रमर्ले कधि सम्झाउन सक्यो धछमेकी धमिलाई? 
सम्झाइएका होला भन्ने अनमुान गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, समय र धमय धनरपेक्ष काननु, िढ्दो करको दरहरूले समाजलाई 
अनैधिक, अराजक र ष्ट्रवरोही िनाउँछ । भन्सारमा चोरी पैठारी, कर छली यसका साना नमनुा नै 
हनु ्। यसिर्य  ध्यान परु् याउन आवश्यक देल्खन्छ । त्यसैले सरकार सञ्चालनमा धभजन र धमसन 
दवैु आवश्यक छ, सारै् सिैका सझुाव, ससलाह सनुी धारर्ा िनाउने प्रवृल्त्तको ष्ट्रवकास पधन । 
डेढमा आरु् र आधामा दधुनयाँ भनी डेढ अक्कधलया िन्नु कदाष्ट्रप राम्रो होइन । त्यसैले म हेलो 
सरकारको अझै ष्ट्रवस्िार होस ्भने्न चाहन्छु । राम्रो सझुाव, ससलाहलाई परुस्कृि गनय सझुाव पधन 
ददन चाहन्छु ।  

ष्ट्रवकासको सम्िन्धसमेि सिै ष्ट्रवर्यमा मन्िालय र सरकारका आफ्नै समस्या होलान ्। 
त्यस्िै जनिाको पधन आफ्नै आकांक्षा, िी अप्ठेरा र आकांक्षालाई सम्िोधन गरी धनकास ददन 
सक्न ु नै नेितृ्व िहको खिुी हनुपुदयछ । ष्ट्रवकास धनमायर्का काम समयमा पूरा नहनु ु ठुलो 
समस्या िनेको छ । सिै प्रर्ाली शासन गरेका देल्खन्छन,् सोझो गनय सक्नपुर् यो । अष्ट्रहले 
मल्न्िपररर्द्को धनर्ययले नेपाल आयल धनगमले घटाएको पेरोधलयम पदार्यको मूसय र 
नागररकलाई राहिका लाधग खोलेका सस्िो र सलुभ पसल स्वागि योग्य छ । त्यस्िै 
जम्माखोरी, कालोिजारी ष्ट्रवरूि िढाइएको अनगुमन स्वागि योग्य छ । वास्िवमा आज सिै 
के्षिमा कठोर कदम चासन आवश्यक देल्खन्छ र त्यसको धनरन्िरिा पधन । आज भन्साको 
महङ्गीभन्दा पधन ल्शक्षा र स्वास््य के्षिमा महङ्गीले जनिाको डँडासनो सेक्दैछ । सामदुाष्ट्रयक 
ष्ट्रवद्यालयमा स्िरीय ल्शक्षा र स्वास््य के्षिमा स्वास््य िीमाको प्रभावकारीिा वृष्ट्रि, अस्पिालहरूको 
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प्रभावकारी धनयमन र अनगुमन, धनयन्िर् अधनवायय देल्खन्छ । त्यस्िै समय सापेक्ष स्वास््य र 
ल्शक्षा नीधि पधन, िर्ाष्ट्रप िस्करहरू चोरी, पैठारीको वस्ि ुसमाधिएको छ, यो राम्रो पक्ष हो ।   

सम्माननीय सभापधिज्यू, आज नेपालमा आधर्यक मन्दी छ वा छैन भनी िहस गनुय 
आवश्यक छैन । यस वर्य प्रके्षपर् गररएको सम्भवि: आधर्यक वषृ्ट्रिदरले धेरै कुरा िोलेकै छ । 
कैयौँ ष्ट्रकधसमका ष्ट्रवश्लरे्र्हरू छन ्। र एउटा कुरा ि प्रष्ट छ, आजको आधर्यक अवस्र्ा १/२ 
वा ५/१० वर्य मािको पररर्ाम भने होइन । धेरै पष्ट्रहलादेल्ख िल्सझदैँ गएको समस्या हो । 
साझा ष्ट्रवचारिाट साझा धारर्ा ष्ट्रवकास गरी अल्घ िढ्न ुनै आजको आवश्यकिा र त्यो नै राष्ट्रिय 
ष्ट्रहिमा पधन छ ।  

सम्माननीय सभापधिज्यू, यसका सारै् अष्ट्रहले नेपालगञ्जमा जनु ष्ट्रहंसात्मक दङ्गा रै्धलयो र 
आज अधलकधि त्यो नरम पधन भएको छ । यसिर्य  िरुून्ि कसले यो दङ्गा गरा'को हो? को यो 
दङ्गा गराउन े व्यल्क्त हो? त्यसको पष्ट्रहचान गरी, दङ्गा हनुपुने कारर्को पष्ट्रहचान गरी त्यसको 
समाधान गनय सरकार प्रस्ििु होस ्भने्न म ष्ट्रवश्वास रा्दै ष्ट्रवदा हनु्छु । जय नेपाल । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल ।  

 

(१३:३१ िजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी ष्ट्रवशेर् समयमा समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा िोधलरहँदा 
माननीयहरू रोस्रममा जान्छन,् सरकारले यो गरेन, त्यो गरेन, negative मािै कुरा गछयन ्
भधनरहनभुा' होला, त्यसो भएर आज म positive कुरािाट नै सरुुवाि गनय चाहन्छु । हामीले 
जनिाले खाने पानी pumping गरेको ठाउँमा अत्यन्िै महङ्गो भयो र pumping गरेर खाँदाखेररमा 
जनिाले महससु गनय सकेनन ् । सरकारले कम्िीमा 50 percent महसलु घटाइददनपुछय भनेर 
हामीले रोस्रमिाट ष्ट्रवधभन्न माध्यमिाट सरकारको ध्यान आकर्यर् गराइरहेकै धर्यौँ, सरकारको 
ध्यान आकर्यर् भएछ । क्याधिनेटले पास गरेर अष्ट्रहले उपभोक्ताले 50 percent महसलु 
खानेपानीमा छुट पाउने जनु पररपि भएको सनु्न पाउँदा मलाई असाध्यै खसुी लागेको छ । 
त्यसैले म यो सरकारलाई धन्यवाद भन्न चाहन्छु । प्रत्यक्ष रूपमा जनिालाई र्ाइदा हनुे धनर्यय 
गरेर, धछटोभन्दा धछटो धनर्यय गरेर आज धिमीले कधि पैसा धिछौ? भनेर सोधधरहँदा मैले पधन भने 
मेरो खानपेानी वाष्ट्रर्यक अष्ट्रहले गएको वर्यको चैँ खचय २२ लाख २२ हजार, कसरी उपभोक्ताले 
र्ानकेो धर्यो होला? कम्िीमा अि ११ लाख ११ हजारले चैँ अष्ट्रहले उम्कने भयौँ, हामी सखु 
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पाउने भयौँ, त्यसो भ'को हनुाले यो देशभररका आम उपभोक्ता खसुी भएका होलान ्। र यो 
धनर्यय भएर आएको देखेर म पधन अत्यन्िै खसुी भएको छु । म यो धन्यवाद भन्न चाहन्छु 
सरकारलाई । पष्ट्रहलो कुरा ।  

दोस्रो कुरा, आज हामी ष्ट्रवधायन र ष्ट्रवधेयकको ष्ट्रवर्य प्रस्ििु हुँदै छ । हामी भोधल त्यो 
छलर्ल, हामी छलर्ल पधन गने छौँ । यो संसदले िनाउने ऐन, संसदले प्रस्ििु गने मस्यौदा 
ऐनको ष्ट्रवर्य छलर्ल गरररहँदा म भखयरै मािै ल्जसला गएर कररि २० ददन िसेर आउँदाखेररमा 
मैले स्र्ानीय िहको १० ओटा िहको र ल्जसला समन्वयले आह्वान गरेर र सरकारी कायायलयको 
१५ ओटाको प्रगधि समीक्षामा िस्ने अवसर पाए ँ । त्यहाँ उहाँहरूको कुराहरू सनु्दाखेररमा 
धनजामिी कमयचारी ऐन निनकेो कारर्ले गदाय 50 percent भन्दा िढी कायायलयहरूमा कमयचारीहरू 
छैनन ्। पहाडका जनसङ्ख्या मािै खाली भएको होइन । पहाडमा भएका कायायलयमा कमयचारी 
पधन खाली भएका छन ्। त्यसो भएको हनुाले यो कुरालाई मध्यनजर गरेर धछटोभन्दा धछटो 
सरकारले पेस गरेको ष्ट्रवर्यमा त्यहाँ भनेिमोल्जम, गरेिमोल्जम भने्न कुराहरू पधन रहेछन ् । 
त्यस्िो कुरा नभइकन ठ्याकै्क ठ्याकै्क हनेु गरी, जनिालाई राहि पगु्ने गरी, त्यो खाली भएका 
अभावहरूलाई पूरा गनय सष्ट्रकने गरी, स्वास््यमा हेर् यो त्यस्िै छ, ल्शक्षामा हेर् यो त्यस्िै छ, 
घरेलमुा हेर् यो ३ जना मािै कमयचारीहरू हनुहुनु्छ । कसरी हाम्रो संरचनाहरू चसन सक्छ? हाम्रो 
संरचनाहरू चसनको धनल्म्ि ि सिै ठाउँ हाम्रो चैँ दक्ष जनशल्क्तहरू हुँदाखेररमा चसने हो । यो 
खालको अवस्र्ा भएको हनुाले सरकारले िनाउने ऐन, काननुको कुराहरू गदाय अष्ट्रहले भएका यी 
अभावहरूलाई पररपूधिय गनयको धनल्म्ि धछटोभन्दा धछटो हामीले यो कमयचारी ऐन व्यवस्र्ा गरेर 
हामीले त्यो ठाउँहरूमा पूधिय गनय सष्ट्रकयोस ्। किै कमयचारीहरू र्षु्ट्रप्रने, किै कमयचारी खाली हनेु 
कुरा सरकारले धछटोभन्दा धछटो ध्यान ददनपुर् यो । म सरकारको ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु । 
यहाँ काननु मन्िी पधन हनुहुनु्छ, हाम्रा ष्ट्रवधभन्न सरोकारवाला मन्िीहरू यहाँ आज महत्त्वपूर्य 
मन्िालयका मन्िीहरू उपल्स्र्ि भइरहँदा म क्याधिनेटको ध्यान आकर्यर् गरेर यो काममा 
धछटोभन्दा धछटो सरकारले जनिालाई राहि परु् याउन सकोस ्भने्न कुरा चैँ म राख्न चाहन्छु ।  

र सार्ीहरूले पधन उठाउनभुएको छ, महङ्गीको कुरा । हामी ष्ट्रवशेर् चाडको मखुमा  
छौँ । हामीले धिजको, मष्ट्रहलाहरूको महान ् चाड धिजलाई धिदा गर् यौँ । अि हाम्रो अगाधड 
सोह्रश्राि, दसैँ, धिहारहरू आइरहेका छन ्। मान्छेले सहज रूपमा आफ्नो घरमा चाड मनाउन 
जान सक्ने अवस्र्ा महङ्गीले गदाय छैन, यािायािको ल्स्र्धि हेर् यो भने छैन, िाटोको समस्या हाम्रो 
उस्िै छ । हामी िटुवलिाट यहाँ आउँदा २४ घन्टामा आइपगेुका छौँ, िाटोको अवस्र्ा यस्िो 
छ । महङ्गीको अवस्र्ा १२ सय/१५ सय घटी आइँदैन । यो खालको अवस्र्ामा हामीले 
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कसरी धनयन्िर् गनय सक्छौँ? हाम्रो जनिाले खाने उपभोग र हामीले, जनिाले सेवा धलने के्षिलाई 
हामीले सहज कसरी िनाउन सक्छौँ? यो कुरामा चैँ सरकारको ष्ट्रवशेर् ध्यान जानपुने छ, जरुरी 
छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

स्र्ानीय िहको कुरा गरररहँदा स्र्ानीय िहको मु् य आम्दानीको स्रोि भनेको ष्ट्रक त्यहाँ 
भएका कुष्ट्रहएका काठहरू, ढले िढेको रुखहरू, ष्ट्रक त्यहाँ भएका नदी नालाका धगट्टी िालवुाहरू 
हनु ्। र धगट्टी िालवुाको सन्दभयमा पधन २०७८ वैशाख २३ गिेदेल्ख सवोछचले धगट्टी िालवुा 
धनकासी रोकेको छ । स्र्ानीय सरकारको आम्दानी पधन ठप्प भएको छ, हाम्रा गौरवका ष्ट्रवकास 
योजनामा लगानी गने त्यहाँका स्र्ानीय धगट्टी िालवुाहरू पधन पाउन सकेका छैनन,् ष्ट्रवकास 
धनमायर् पधन ठप्प भएको छ । यसले गदाय एउटा ि यो स्र्ानीय सरकारको आम्दानी घट्दो, 
अको ष्ट्रवकास धनमायर् गनयको धनल्म्ि पधन त्यहाँको स्र्ानीय सामाग्रीको अभाव, यसो भएधछ हाम्रो 
ष्ट्रवकास कसरी हनु सक्छ? यो कुरामा हामीले ध्यान ददनपुने ल्स्र्धि आएको छ ।  

र अको कुरा म के राख्न चाहन्छु भन ेिाँकेको कुरा, िाँकेमा आज धमयको नाममा ढुङ्गा 
हानेको दे्दा हामीलाई अचम्म लाग्छ । म ि ष्ट्रवधभन्न जाधि, ष्ट्रवधभन्न भार्ाहरू िसेको ठाउँमा 
जल्न्मएको, हषु्ट्रकय एको मान्छे, िपाईँहरूले सोध्नपुने म एउटा ब्राह्मर्को िछचा भए पधन मगर भार्ा 
मैले भार्र् पधन गनय सक्छु । मलाई त्यधि, सिै खालको जाधि, भार्ालाई हामीले सम्मान गने, 
उल्त्तकै माया गने, हामी उल्त्तकै खेलेर हषु्ट्रकय एका मान्छे । आज जािीय नाममा, धमयको नाममा 
यो ढुङ्गा हानाहान ष्ट्रकन भइरहेको छ? सरकारलाई कमजोर गराउनको धनल्म्ि, यो देशमा 
अल्स्र्रिा मचाउनको धनल्म्ि, झोलामा पैसा िोकेर मान्छेहरूले घसुष्ट्रपठ पठाएका छन ्। हामी 
त्यसरी धमलेर िसेका समदुाय एकआपसमा वसलो घर, पसलो घर ढुङ्गा हान्न सक्दैनौँ । यो 
िाष्ट्रहरी .....(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ५ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय हरर राम चौधरी ।  

 

(१३:३८ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
गहृमन्िीज्यूले मलाई योभन्दा अगाधड अधल धमठो स्वरमा िोसनसु ् न, साहै्र ररसाएर िोसनभुयो 
िपाईँ भनु्नभा' धर्यो, आज अधल धमठो स्वरमा िोसनपुर् यो भनेको उहाँलाई देल्खन ँ । अरू 
मन्िीज्यूहरू हनुहुुँदो रहेछ, मेरो धमठो भनाइ उहाँलाई परु् याइददनहुोला ।  
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२०७२ सालमा चेिन मानन्धर भन्ने एक जना व्यल्क्तको हत्या हनु्छ, ददनदहाडै, खुँडा 
प्रहार गरेर, िी व्यल्क्तको हत्या हनु्छ । साढे २ वर्यको िछचा छ, श्रीमिी छन,् आमािवुा 
हनुहुनु्छ । उहाँहरू सिैको अगाधड िी व्यल्क्तको हत्या हनु्छ । पररवार न्याय खोज्दै प्रहरीको 
मा पगु्छ, प्रहरीले िडो मेहनि गरेर त्यो टोलीलाई पकड्छ, हत्याको टोलीलाई पकड्छ, हत्याको 
नाइकेलाई पधन पकड्छ र जेलमा हासछ । २० वर्यको कैद सजाय हनु्छ, िीनटै अदालििाट । 
िीनटै िहको अदालििाट २० वर्यको कैद सजाय पधन हनु्छ । पररवारले आफ्नो प्यारो सदस्य 
ि गमुायो, त्यसको पीडा छ । िर पधन कम्िीमा न्याय पाइयो भनेर केही सन्िोर्को सास  
धलन्छ । अधन २० वर्यको कैद सजाय ८ वर्य नपधुगकन, संष्ट्रवधान ददवसको ददन पारेर 
हत्यारालाई नेपाल सरकारले मार्ी ददन्छ, आममार्ी ददन्छ । त्यो पधन वयोविृ, मदृभुार्ी, 
असाध्यै सम्माधनि नेिा रािपधिज्यूको करकमलले त्यसमा signature हनु्छ । के भने्न? कसरी 
धमठो िोलौँ? कसरी राम्रो िोलौँ? यो मेरो प्रश्न छ । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य ि गहृमन्िीलाई 
मेरा केही प्रश्नहरू छन ्। पष्ट्रहलो प्रश्न: धनयन्िर्मा धलएर हत्या गनुय जघन्य अपराध हो । यो 
कुरा हामी सिैलाई र्ाहा छ । यस्िो अपराध गने हत्याको नाइकेलाई गहृमन्िी र 
मल्न्िरपररर्द्ले कुन आधारमा, कुनै चैँ criteria मा, कुन चैँ foundation मा िसेर धसर्ाररस 
गनुयभो', आममार्ीको? आममार्ीको criteria के हो? के के भयो भन ेआममार्ी ददन पाइन्छ? 
केमा आममार्ी ददन पाइँदैन? यो धनर्यय कसको आधारमा, कसको दिािमा, के िररकाले 
गररएको हो? त्यसको जवार् यहाँ उधभएर ददन पछय, गहृमन्िीले यहाँ उधभएर त्यसको जवार् 
ददनपुछय । यो कुरा मैले माग गररराखेको छु । हत्यारा छुट्नको लाधग कुनै दलको नेिा 
हनुपुछय? ष्ट्रक गहृमन्िीको आर्न्ि हनुपुछय? ष्ट्रक रािपधिको ज्वाइँचेला हनुपुछय? के आधारमा 
छुटे, िी हत्यारा? त्यसको जवार् हामीलाई यहाँ चाष्ट्रहन्छ ।  

दोस्रो प्रश्न: आममार्ी ददने धनर्यय गदाय पीधडिहरूसँग consultation हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? 
पीधडिको ल्चत्त िझुाउनपुछय ष्ट्रक पदैन? पीधडिलाई नसोधधकन, consultation नगररकन, पीधडिको 
अनमुधििेगर ददनदहाडै हत्या गरेको मान्छेलाई, हत्या गने हत्यारालाई छोड्न धमसछ? यदद धमसछ 
अष्ट्रहलेको काननुले भनेदेल्ख त्यो काननु यहाँ धलएर आउनसु,् हामी सछयाउँछौँ । यदद काननुले 
criteria िोकेको छैन, यदद काननुले पीधडिसँग consultation गनुयपछय भन्दैन भनदेेल्ख त्यो काननु 
यहाँ लेराउनसु,् हामी संशोधन गछौँ, त्यो काननुलाई । िर काननुलाई, संष्ट्रवधानलाई टेकेर जे 
पायो त्यही गनयको लाधग यो छुट न गहृमन्िीलाई छ, न प्रधानमन्िीलाई छ । मलाई द:ुखको 
सार् भन्न पछय प्रधानमन्िी र गहृमन्िी दईु जना ि यो हत्या ष्ट्रहंसाकै background िाट, सशस्त्र 
द्वन्द्विाट आउनभुा'को हो । त्यो भएर हत्या हनु्छ, माररन्छन,् मछयन,् धमलाउन सक्नहुनु्छ  
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होला । रािपधिले कसरी सक्नभुो'? यस्िो जघन्य अपराध गरेको मान्छेलाई आममार्ी ददने 
कुरामा signature गदाय रािपधिज्यूको हाि काँप्यो ष्ट्रक काँपेन? यो मेरो प्रश्न सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य ि रािपधिलाई । उहाँको हाि काँप्यो ष्ट्रक काँपेन? रािपधि संष्ट्रवधानको संरक्षक 
हो, मल्न्िपररर्द्को औीँठाछाप होइन । यदद मल्न्िपररर्द्को औीँठाछाप मािै हामीले रािपधिलाई 
भन्छौँ भने त्यो संस्र्ा हामीलाई ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो? यो नागररकको िर्य िाट मेरो प्रश्न । यदद 
मल्न्िपररर्द्ले जे धनर्यय गछय, जस्िो धनर्यय गछय, म त्यसमा केही गनय सल्क्दन,ँ जस्िो छ त्यस्िै 
मैले signature गनुयपछय भने्न रािपधिको, रािपधि कायायलयको version हो भनेदेल्ख हामीले 
प्रधानमन्िी कायायलय छुटै्ट, रािपधि कायायलय छुटै्ट राख्न े ष्ट्रकन? हामीले चाहेको ि रािपधि 
संष्ट्रवधानको संरक्षक हो । दलका नेिाहरूले, मन्िीले, प्रधानमन्िीले कष्ट्रहलेकाही ीँ दलगि 
स्वार्यलाई हेरेर धनर्यय गछयन ्। त्यो धनर्यय हनु नददनको लाधग रोक्ने check and balance होइन 
रािपधि? रे्रर ष्ट्रकन यस्िो धनर्यय भयो? अधन अष्ट्रहले त्यो पररवार (मलाई १ धमनेट ददनहुोला, 
अध्यक्षज्यू ।) अष्ट्रहले पीधडिको पररवार न्याय खोज्दै छ । न्याय खोज्नको लाधग रे्रर अदालि 
पगेुको छ । न्याय उहाँले पाउनहुनु्छ ष्ट्रक पाउनहुनु्न, र्ाहा छैन । िर त्यो पररवारको सरुक्षा भने 
प्रश्नमा छ । ष्ट्रकनभन ेहत्याराले हत्यािाट आममार्ी पाएर िाष्ट्रहर धनस्केकै ददन के भनेको छ, म 
िाष्ट्रहर आइसष्ट्रकसकँ, अि ल्चन्िा नगनुयस,् िपाईँहरू सिै जना ल्चन्िा नगनुयस ् भनेर आफ्नो 
सार्ीहरूलाई भनकेो छ । ष्ट्रहजो जेल हाधलस ्मलाई भनेर िी मिृकको श्रीमिीलाई, जो अष्ट्रहले 
न्याय खोज्दै काठमाडौँ आउनभुा'को छ, उहाँमाधर् आक्रमर् भयो भने त्यसको ल्जम्मा कसले 
धलने? गहृमन्िीले? प्रधानमन्िीले? ष्ट्रक रािपधि कायायलयले? कसले धलन्छ ल्जम्मा? यी मेरा 
प्रश्नहरू हनु ् । यो प्रश्नहरू मैले जनिाको िर्य िाट यहाँ उठाएको छु । र सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, गहृमन्िीज्यूिाट, प्रधानमन्िीज्यूिाट मैले यसको जवार् चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय हरर राम चौधरी । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोमा देवी धिमल्ससना ।  

 

(१३:४५ िजे) माननीय श्री हरर राम चौधरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले भखयरै माि सदूुरपल्िममा यही ६ 
मष्ट्रहना १६ गिेका ददन जनु भकूम्प आएको छ, त्यो भकूम्पिाट सदूुरपल्िमको िझाङलगायि 
वररपररको ल्जसलाहरूमा र्पु्र ैक्षधि परु् याएको छ । जसिाट ३ जना serious घाइिे छन ्भने १६ 
जना जधि अन्य घाइिेहरू, सामान्य घाइिेहरू छन,् १ जनाको मतृ्य ु हनु पगेुको छ । ७५ 
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पसेन्टभन्दा िढी घरहरूमा क्षधि पगेुको छ । जसमध्ये सिभन्दा िढी सरकारी धनकायका ष्ट्रवधभन्न 
त्यहाँ सरकारी भवनहरूमा क्षधि पगेुको छ । सरकारको िर्य िाट धछटोभन्दा धछटो त्यहाँ चैँ 
उपयकु्त त्यहाँ घरष्ट्रवहीन भएका त्यहाँका माधनसहरूलाई कसरी व्यवस्र्ा गनय सष्ट्रकन्छ र ष्ट्रवधभन्न 
प्रकारका खाद्यान्नका पधन अभावहरू त्यहाँ देल्खन्छन ्। सामान्य उपचारका कुराहरू पधन त्यहाँ 
समस्या देल्खन्छ । यसलाई धछटोभन्दा धछटो सरकारको ध्यान आकृष्ट होस ् भनेर म भन्न  
चाहन्छु ।  

त्यसै गरी सदूुरपल्िममा भखयरै माि हाम्रो प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन िर्ा सरकारी 
आश्वासनले चैँ केही, सरकारी आश्वासनअन्िगयिका केही अनगुमनहरू गने क्रममा महाकाली 
धसँचाइ पररयोजना र हलुाकी सडकको सामान्य अनगुमनको क्रममा हलुाकी सडकअन्िगयिको ३८ 
नम्िर ष्ट्रपसलर आजभन्दा ४ वर्यअगाधड अनगुमन गदायखेरर पधन त्यहाँ भारिीय पक्षिाट हस्िके्षपका 
कारर्ले गदायखेरर उक्त ठाउँमा पक्की सडक धनमायर्मा हलुाकी सडकलाई चैँ अवरोध रहेको, 
त्यधिखेर पधन सूचना रहेको धर्यो । र अष्ट्रहले पधन अनगुमन गदायखेरर त्यही नै रहेको छ । 
यसमा सम्िल्न्धि सरकारले समयमा ध्यान ददएर यो समस्यालाई समाधान गनुयपछय । यो दईु 
देशको मामला भएको कारर्ले गदायखेरर यहाँनेर यसो हामीले हेदै जाँदाखेरर अन्य ठाउँमा 
त्योभन्दा नल्जक रहेको ष्ट्रपसलरको छेउमा पधन िाटो िनेको देल्खन्छ । िर त्यो धनकै टाढा 
हुँदाखेरर पधन त्यो िाटो िन्न नददनकुो मु् य कारर् के हो? म यो सरकारलाई प्रश्न गनय  
चाहन्छु ।  

त्यसै गरी अष्ट्रहले देशमा सिभन्दा िढी crisis को कुराहरू अष्ट्रहले व्यापक रूपमा 
आइरहेका छन ्। ददन प्रधिददन मान्छेहरू चैँ आत्महत्या अर्वा suicide गरेर अगाधड िढेको 
देल्खन्छ । अष्ट्रहलेको मोटामोटी सरकारी िैङ्कहरूको ि्याङ्क र उद्योग वाल्र्ज्य महासङ्घहरूको 
ि्याङ्कलाई हेने हो भने अष्ट्रहले १८ हजारभन्दा िढी व्यवसायहरू अष्ट्रहले कालो सूचीमा 
अष्ट्रहलेसम्म देल्खन्छ । र अि आउने पसु मसान्िसम्म २४ हजारभन्दा िढी व्यवसायहरू कालो 
सूचीमा देल्खन्छ । यो ि्याङ्कलाई हेने हो भने देशको अर्यिन्ि एकदम crash, अर्वा ठुलो 
अर्यिन्िलाई एउटा crash भएर जाने अवस्र्ा देल्खन्छ । अि आउने असार मसान्िसम्म चैँ ६० 
देल्ख ७० हजार व्यवसायहरू चैँ कालो सूचीमा अगाधड िढेर गएको ि्याङ्कहरूले देखाइरहेको  
छ । सरकारले यो समस्यालाई कसरी समाधान गनय खोल्जरहेको छ? यो प्रश्न । ष्ट्रकनष्ट्रक यो 
एकदम जष्ट्रटल िररकाले आइरहेको छ । यसलाई हेने हो भने अष्ट्रहले गाउँ ठाउँमा हामी हेदै 
जाँदाखेरर गाउँमा कुनै, त्यहाँ छोरा मान्छेहरू चैँ अष्ट्रहले जवान मान्छेहरू चैँ देशमा, गाउँघरमा 
नरहेको अवस्र्ा छ । ष्ट्रक भारि पलायन, ष्ट्रक Arabian country हरू पलायन, यरुोपधिर, यिाधिर 
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चैँ व्यापक रूपमा पलायन भएर गइरहेको छ । र यस प्रकारको जो देशको अर्यिन्ि जनु 
धराशायी भएर अगाधड िढ्दै छ, यसले समग्रमा देश एउटा ठुलो ििायदीधिर अगाधड िढेको 
देल्खन्छ । यही क्रममा यसो हेदै जाने हो भने यो प्रकारको प्रकृधि देल्खन्छ । यसलाई समयमै 
सरकारले यो अर्यिन्िलाई control गने कुन ष्ट्रवधधद्वारा हल गनय खोल्जरहेको छ? यो देश र 
जनिा र समग्र व्यवसायीदेल्ख धलएर ३ करोड नपेालीहरूलाई राज्यले जानकारी गनय जरुरी छ । 
र यसको िारेमा हामी यसरी अगाधड िढ्दै छौँ भनेर सरकारले यो भन्न जरुरी छ जस्िो मलाई 
लाग्छ ।  

त्यसै गरी अष्ट्रहले हामीले भ्रष्टाचारका कुराहरू अष्ट्रहले ष्ट्रवशेर्ि: अष्ट्रहलेको सरकार 
सशुासनलाई ष्ट्रवशेर् मध्यनजर गरेर अगाधड िढेको हामीले देल्खरहेका छौँ । सशुासनलाई अगाधड 
िढेर, अगाधड िढ्दै जाँदाखेरर अष्ट्रहले अष्ट्रहलेको भ्रष्टाचारका कुराहरूलाई हेने हो भने ष्ट्रवशरे् गरेर 
संस्र्ागि काननु िनाएर, धनदेल्शका जारी गरेर सिभन्दा िढी भ्रष्टाचार भएको देल्खन्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक 
कुनै सल्चव समाधिन्छ, कुनै मन्िी समाधिन्छ भने त्यो नीधिगि भ्रष्टाचारको कुरा हनु्छ । 
काननुलाई टेकेर चैँ भ्रष्टाचार गरेको देल्खन्छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर भ्रष्टाचारको लडाइँलाई 
र्रक ष्ट्रवधधद्वारा अगाधड िढ्नपुछय जस्िो मलाई लाग्छ । मैले यो मेरो आफ्नो ठाउँिाट एउटा 
ल्जज्ञासा देल्खन्छ । र भखयरै माि सञ्चार मन्िालयमा आएको अष्ट्रहलेको भ्रष्टाचारको जो छ, 
भ्रष्टाचारको कुरा जो आइरहेको छ, यो असाध्यै अष्ट्रहले सशुासनको काम भइरहेकै िेलामा 
िपाईँको यो कल रेकधडयङको जनु सामानहरूको जो आएको छ, यसलाई समयमा यसको, यो 
आएको यो सशुासनको लडाइँकै िेलामा जनु अष्ट्रहले सञ्चार मन्िालयमा जनु देल्खएको छापामा 
आएका news हरू छन,् यसलाई समयमा सम्िल्न्धि मन्िालयले चैँ सदनलाई जानकारी गनुयपछय 
भने्न कुरा रा्दै म धिदा हनु्छु । हवस ्ि, नमस्िे, अधभवादन । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१३:५१ िजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज धेरै समयपधछ रोस्टममा उधभदँाखेरर किा किा नौलो 
नौलो जस्िो लागेको छ । झन्डै मष्ट्रहनै पगु्यो ष्ट्रक जस्िो लाग्यो । यो नल्जष्ट्रकँदै गरेको हाम्रो 
चाडपवय देशमा िढेको महङ्गी, त्यो महङ्गी मािै नभइकन आज मान्छेको जनसमदुायको 
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ल्जउज्यानको पधन सरुक्षा नभएको अवस्र्ा छ । देशमा हत्याष्ट्रहंसा ददन प्रधिददन िष्ट्रढराखेको छ । 
श्रीमानले् श्रीमिी काटेको छ, श्रीमिीले श्रीमान ्काटेको छ । िाउले छोराछोरी काटेको छ, 
छोराले िाउआमा काटेको छ, भने यस्िो एकदम धनकृष्ट रूपको समाज हामीले चाहेका धर्एनौँ । 
अष्ट्रहले यो समाज किाधिर जाँदैछ भने्न कुरा एउटा ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य हो । यसले अि कसरी  यो 
राज्य सम्हासने, ल्जम्मा धलने धनकायले यस्िो ल्स्र्धिमा कसरी शाल्न्ि सरुक्षा ददने, यो ष्ट्रवर्य 
असाध्यै गम्भीर ष्ट्रवर्य िनकेो छ । जनिाले ल्जउ ज्यानको सरुक्षा पाएको छैन । अि महङ्गी 
चरम सीमामा िढेको छ । यसैको चाप पधन होला, ददन दहाडै जनिाको घर चोरी भएको छ । 
िासचा रु्टाइएको छ, अधन घरघरका चोरी मािै नभएर चोरी ल्शकारी पधन िढेका छन ्। यस्िो 
ल्स्र्धिमा हाम्रो सरकारको यो, यसलाई धनयन्िर् गनयको लाधग के योजना िनकेो छ? कसरी 
हामीले यसलाई धनयन्िर् गदैछौँ? भने्न कुरा मलाई अत्यन्िै, मलाई माि नभएर सिैलाई यो 
िारेमा खसुदलुी छ र अध्यक्षज्यूमार्य ि यो कुरा सरकारसम्म यो ध्यान आकर्यर् गनय चाहन्छु । 

 महङ्गी चरम सीमामा िढेको छ । महङ्गी कष्ट्रहले अि यािायािको साधनले ओसाने दाल, 
चामल सिै ल्चजहरू ढुवानी खचय, िेल िष्ट्रढसकेपधछ, पेरोधलयम पदार्य िष्ट्रढसकेपधछ िी सिै 
कुरामा िढ्छ । अधन िढाउनै नपने कुरा जो यहीीँ हाम्र ैघर आगनमा उत्पादन भा'को ल्चज पधन 
अि महङ्गी िढेको छ भनेर हामीले अत्यन्िै महङ्गीमा महङ्गीको चपेटामा परेको छ । यो एउटा 
सामान्य धिउन िरकारी पधन ष्ट्रकनेर खान नसक्ने अवस्र्ा छ । यो न कृर्कले उत्पादन गरेको 
ल्चज न कृर्कले त्यसलाई पाउँछ, न हामी उपभोक्ताले पाउछौँ । धिचका ष्ट्रवचौधलयाहरूले 
त्यसलाई झ्वाम्म उनीहरूले मोटो रकम कमाएका छन ्। र अष्ट्रहले हामी धिहान, िेलकुा धिउन 
िरकारी गनु्रकुसम्म पधन नपाउन,े गनु्रकुमा पानी हालेर खान नसक्ने ल्स्र्धिमा आइपगेुका  
छौँ । यो महङ्गीलाई कसरी धनयन्िर् गने? यो सरकारको के योजना छ? यसलाई पधन जान्न 
चाहन्छु । महङ्गी िढेको छ । र दशैँ धिहार घर नल्जक आएको छ । महङ्गी िढ्नको कारर् 
त्यो पधन हो ष्ट्रक, हामीसँग सडकहरू एकदम राम्रा छैनन ्। एउटा ि िेल िाष्ट्रहरिाट आउने ल्चज 
भयो । अको हाम्रो देशमै सडकहरू एकदम चसु्िदरुूस्िसँग ष्ट्रहड्न पाउने ल्स्र्धि छैन । ददन 
ददनै अि गाडीहरू दघुयटना भा'को छन ्। िाढी, पष्ट्रहरो आ'को छ । त्यसलाई धनयन्िर् गने 
कसरी भने्न कुराहरू पधन यहाँ खास योजना िने जस्िो लाग्दैन? जस्िै मलु्ग्लनको िाटो कधि वर्य 
भो' घाम लाग्दा सु् खा पष्ट्रहरो झछय, पानी आउँदा ष्ट्रहलो पष्ट्रहरो झछय । अधन पूवयपल्िमदेल्ख त्यहाँ 
राजधानी धभधिने नाका नै त्यही हो । अि त्यहाँिाट िन्द हुँदाखेरर हामीले झन ् महङ्गीको 
चपेटामा पने यो अवस्र्ा हामीले देखेका छौँ ।  
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त्यस्िै अको हेटौँडा भएर आउने ष्ट्रक साना गाडीहरू आउने पाँच ओटा िाटा छन ्त्यहाँ, 
पाँचवटै िाटोलाई एकैचोटी खनेर ष्ट्रहलाम्मे र धलुाम्मे िनाइएको छ । कुनै गाडी त्यहाँिाट 
एउटा िाटोिाट ष्ट्रहँड्न सक्ने अवस्र्ा छैन । यो एउटा िाटो िनाई सकेर अधन अको खने 
हनु््यो धन, अि सिैलाई काम देखाउन पने, अधन पाँच वर्य भइसक्दा पधन त्यो िाटो पूरा नहनुे 
अधन कस्िो खालको ठेकेदार हो? अधन कस्िो खालको ठेक्का हो? यो जनिाले पाउने द:ुख हामी 
सिैले त्यो िाटो ष्ट्रहड्दा देखेका पधन छौँ । नेिाज्यूहरू पधन त्यो िाटो ष्ट्रहँड्नभुा'को छ । 
मन्िीज्यूहरू पधन त्यो िाटो ष्ट्रहँड्नभुा'को छ । यसलाई धछटोभन्दा धछटो यो यािायािको 
साधनलाई सचुारू रूपले चलाउनको लाधग र जनिाको ल्जउ ज्यानको सरुक्षा, महङ्गीको चपेटा 
अधन गाडी दघुयटना हनु,े त्यहाँ समस्या, अधन हत्याष्ट्रहंसा सधैँ यो िढेको छ । यसलाई धनयन्िर् 
गनयको लाधग सरकारको धछटोभन्दा धछटो योजना िनोस ्भने्न म चाहन्छु । 

 र अष्ट्रहले भखयरै िझाङमा गएको भकूम्पिाट पीधडि हनुभुएका सिै जनालाई ल्जउ ज्यान 
गमुाउनभुो', उहाँहरूको पररवारलाई उल्चि क्षधिपूधिय र जो आज खसुला आकाशमा िस्न िाध्य 
हनुहुनु्छ, उहाँहरूको िारेमा पधन राज्यले धछटो ध्यान ददओस ् भने्न कुराहरू रा्दै म ष्ट्रवदा  
हनु्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय गोपाल भट्टराई । 

 

(१३:५८ िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-  
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले संष्ट्रवधान ददवसको ददन ऐधिहाधसक काम गर् यो भन्ने 
लागेको होला । र्ौजदारी अपराधमा संलग्न व्यल्क्तहरूलाई, एधसड आक्रमर् गने व्यल्क्तहरूलाई, 
ददनदहाडै खकुुरी प्रहार गने व्यल्क्तहरूलाई, अपराधीहरूलाई कैद धमनाहा र आममार्ी ददने काम 
गरेको छ । संष्ट्रवधान र काननुको िल्खयलाप गरेको छ । अि संष्ट्रवधान र काननुको केही 
औल्चत्य रहेन । एधसड आक्रमर्मा परी घाइिे हनुभुएको मसु्कान खािनुको घाउ धनको भएको 
छैन िर अपराधी छुष्ट्रटसकेको छ । यसले समाजमा नकारात्मक प्रभाव परेको छ । सामाल्जक 
न्यायको धसिान्ि ष्ट्रवपररि सरकार ष्ट्रहँधडरहेको छ । पीधडि झन ्पीधडि भइरहेका छन ्। के यो 
गठिन्धन यसैको लाधग हो?  
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यही असोज १६ गिे पल्िम नेपालमा भकूम्पको कारर् धेरै जनधनको क्षधि भएको छ । 
सम्िल्न्धि सरोकार पक्षवालाहरूलाई म ध्यानकर्यर् गराउन चाहन्छु । सत्य ि्य िझुी राहि, 
और्धी उपचार, क्षधिपूधिय र उिारको लाधग आग्रह पधन गनय चाहन्छु । यधि िेला जनिा 
अत्यधधक महङ्गीको मारमा छन ्। चको मूसयवषृ्ट्रि र्ष्ट्रपरहेका छन,् जनजीवन अस्िव्यस्ि छ । 
जनिाको चलुो िसन नसक्ने ल्स्र्धि सजृना भइसकेको छ । सदन चसन सकेन, ष्ट्रकन चसन 
सकेन? के कारर्ले स्र्धगि गररयो? ष्ट्रहजो भन्दै धर्यो सरकार प्रधिपक्षको कारर्ले अवरोध  
भयो । यो धिचमा के गरी अवरोध भयो? प्रश्न सोध्न चाहन्छु । 

देशका ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा धाधमयक िर्ा जािीय सद्भाव खलिधलएको छ । द्वन्द्वको अवस्र्ा  
सजृना भइरहेको छ । सामाल्जक एकिा, धाधमयक सद्भाव धिधग्रदैँ र धिग्रदैँ गइरहेको छ । िेलैमा 
पष्ट्रहचान गनुयपछय । समाधानको िाटो खोज्न पछय । सरकारले द्वन्द्व चकायउने होइन, भड्काउने 
होइन, जनिाको मनमा मलमपट्टी लगाउने र सामाल्जक सद्भाव कायम गनयको धनल्म्ि पहल 
गनुयपछय । म सरकारलाई आग्रह गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म मष्ट्रहला िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्िालयसँग 
सम्िल्न्धि केही ष्ट्रवर्यहरूको चचाय गनय चाहन्छु । यो मन्िालयको काययके्षि र्राष्ट्रकलो छ । 
झन्डै ८० प्रधिशि जनिाको प्रधिधनधधत्व गदयछ । मष्ट्रहलाको हकष्ट्रहि एवम ्सशक्तीकरर्सम्िन्धी 
नीधि, िजुयमा कायायन्वयन, मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा धनयन्िर् कायायन्वयन, ज्येष्ठ नागररकहरूको संरक्षर्, 
पसु्िा हस्िान्िरर्, िालिाधलका िर्ा अपाङ्ग भएका व्यल्क्तहरूको जीवन सरह जीवन चाष्ट्रहँ सहज 
िनाउने, सहज िनाउने जस्िा महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवारी यो मन्िालयको रहेको देल्खन्छ । 
मन्िालयले मष्ट्रहला, ज्येष्ठ नागररक, िालिाधलका िर्ा अपाङ्ग भएका व्यल्क्तहरूको उिार, 
संरक्षर्, पनुस्र्ायपनासष्ट्रहि विृाश्रमको संरचना नीधि, गैरसरकारी संस्र्ासम्िन्धी नीधि धनमायर्, 
अनगुमन गनुयको सारै् राष्ट्रिय अन्िरायष्ट्रिय सल्न्ध सम्झौिाहरू सम्पकय  समन्वय जस्िा काययके्षिहरू 
पधन रहेका छन ् मष्ट्रहला मन्िालयको । झन्डै ८० प्रधिशि जनिाको प्रधिधनधधत्व गने यो 
मन्िालयले आफ्नो कामहरूप्रधि गम्भीर भएको देल्खदैँन । सैिाल्न्िक र नीधिगि रूपमा स्पष्टिा 
भएिा पधन व्यावहाररक रूपमा कायायन्वयन भएको देल्खएको छैन । यसका गधिष्ट्रवधधहरू, 
ष्ट्रक्रयाकलाप हेदाय काम चलाउ र NGO मखुी हो ष्ट्रक भने्न आरोप लागेको छ । यस मन्िालयले 
र्ालनी गरेका  िीनओटा कामहरू महत्वपूर्य, अर्यपूर्य रहेका छन ् । एउटा मङ्गला साहाना 
पनुस्र्ायपना केन्रको धनमायर् गने ष्ट्रवर्य, ष्ट्रहंसा पीधडि ष्ट्रकशोरीहरूको व्यवस्र्ापन गने उदे्दश्यसष्ट्रहि 
भक्तपरु ल्जसलाको सूययष्ट्रवनायक नगरपाधलका वडा नम्िर 7 मा 8 रोपनी १० आना जग्गामा 
०७८  साल काल्त्तयक ९ गिे स्वाधमत्त्व सयाई, धलई िारजाली गररसकेको छ ।   
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हरेक वर्य िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको देल्खन्छ । यो योजना ०७२/०७३ सालदेल्खकै 
देल्खन्छ िर सरकारले यो आश्वासन पूरा गनय सष्ट्रकरहेको छैन । मेरो प्रश्न के हो भने यो कधि 
वरे् योजना हो? र कष्ट्रहले पूरा हनुे हो सरकार? म यो सोध्न चाहन्छु । यस्िै मष्ट्रहला 
िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्िालयको अको महत्वपूर्य काम भनेको ज्येष्ठ नागररक 
आवास िर्ा ज्येष्ठ नागररक अस्पिालको धनमायर् गनुय हो । यो काठमाडौँको गोठाटारमा धनमायर् 
गने भधनएको छ । पशपुधि विृाश्रममा रहनभुएका ज्येष्ठ नागररकहरूको दीघयकालीन समस्याको 
समाधान गनयका लाधग सरकारले धलएको पहलकदमी राम्रो छ । पशपुधि ष्ट्रवकास कोर्ले 534 
रोपनी जग्गामध्ये ज्येष्ठ नागररक भवन र अस्पिालका लाधग भनी 10 रोपनी जग्गा कोर् 
सञ्चालक पररर्द्ले गोठाटारको ३ (क) ष्ट्रकत्ता नम्िर 84 िाट स्वाधमत्त्व पशपुधि ष्ट्रवकास कोर्मा 
रहने गरी भोगाधधकार विृाश्रमलाई हनेु गरी प्रदान गररसकेको भधनएको छ ।  

नपेाल सरकार मल्न्िपररर्द्ले ०७३ साल असार 31 गिे भवन धनमायर्का लाधग भनी 
धनर्यय गररसकेको पधन सधुनन्छ । सरकार हरेक वर्य आश्वासन ददन्छ, काम चाष्ट्रहँ केही पधन 
गरेको देल्खदैँन । अष्ट्रहले उक्त जग्गाका चार ष्ट्रकसला पधन भएका छैनन ्। समन्वय गरेको छु, 
पिाचार गरेको छु भनेर मष्ट्रहला मन्िालय ल्चत्त िझुाइरहेको छ । समन्यव र सहकाययले मािै 
यो भवन िन्न सक्ला? मेरो प्रश्न के हो भन,े ज्येष्ठ नागररक आवास गहृ अस्पिाल िनाउने िर्य  
ध्यान ददएकै छैन भने्न लागेको छ । कष्ट्रहले यो योजना पूरा हनुे? कधि वर्यमा पूरा हनु्छ? रे्रर 
कधि क्षमिाको िनाउने भने्न कुरा पधन वरै् ष्ट्रपछे र्रक र्रक अलग धारर्ा देल्खन्छ । कष्ट्रहले 
५ सय क्षमिाको िनाउने भनकेो छ, कष्ट्रहले १६५ जनाको क्षमिाको िनाउने भनकेो छ । 

वास्िवमा सरकारको यो कधि जना राख्न े योजना हो र? कधि वर्यमा पूरा गनय सक्छ? यस्िै 
अस्पिाल र वेडको कुरा पधन छ । यो सदनमा म माननीय मन्िीज्यूलाई कुनै िेला आएर प्रष्ट 
पानयको धनल्म्ि म अनरुोध गदयछु । आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गनुय पछय ष्ट्रक पदैन?  

यस्िै महत्त्वपूर्य काम भनेको िालसधुार गहृको हो । िालिाधलकासम्िन्धी ऐन, २०७५, 
धनयमावली, 2078 को धनयम १७ देल्ख ३९ सम्म िालसधुार गहृको स्र्ापना सञ्चालन 
व्यवस्र्ापनसम्िन्धी ष्ट्रवर्यमा काननुी व्यवस्र्ा गरेको छ । नेपाल सरकारले यधुनसेर्को 
सहयोगमा व्यवस्र्ापनमा भक्तपरु, मोरङ, कास्की, िाकँमा िालसधुार गहृको स्र्ापना गरेको 
देल्खन्छ । नेपाल सरकारको आफ्नै पहलमा मकवानपरु, पसाय, रुपन्देही, डोटीमा िालसधुार 
गहृको व्यवस्र्ापन सञ्चालन गदै आएको छ । िालसधुार 18 वर्यमधुनका िालिाधलकाहरू जसले 
काननुी अपराध गरेका छन ् अर्वा अपराधमा संलग्न छन ् । धिनीहरूलाई िोकेको धनल्िि 
समयमा िालसधुार गहृमा राख्न ेगररन्छ । िालिाधलकासम्िन्धी ऐन, २०७५ को दर्ा ३७ मा 
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मदु्दा दिाय भएको धमधिले 1 सय 20 ददनधभि मदु्दाको ष्ट्रकनारा लगाउनपुने काननुी व्यवस्र्ा छ । 
िर मदु्दाको ष्ट्रकनारा नलाग्दा, ष्ट्रढलो हुँदा िालिाधलकाहरू लामो समयसम्म िालसधुार गहृमा िस्न 
िाध्य छन ् । जसले गदाय िालिाधलका सधुार गहृमा क्षमिाभन्दा िढी िालिाधलका राखेको 
देल्खन्छ । िालसधुार गहृलाई क्षमिाभन्दा िढी िालिाधलका रा्दाखेरर व्यवस्र्ापनमा, सरुक्षामा 
चाष्ट्रहँ समस्या आइरहेको देल्खएको छ । सधुार गहृमा १८ वर्य मधुनका माि िालिाधलका  
छैनन ्। १८ वर्यभन्दा माधर्का वयस्क यवुाहरू पधन देल्खन्छन ्। िालिाधलका गहृमा सरुक्षाको 
चनुौिी देल्खएको छ । पानीको समस्या, िाल गहृमा ठुलाले सानालाई ष्ट्रहंसा गने, सामान्य िाल 
अधधकारको कायायन्वयनसमेि भएको देल्खदैँन । यही धिचमा भक्तपरुको िालगहृमा घटेको घटना 
जसले जीवन गमुाउनपुयो । त्यसै गरी िाँकेको नपेालगञ्जमा घटेको घटना आखाँसाम ु छलयङ्ग  
छन ्। िनह ुल्जसलाको आिखैुरेनीमा, आिखैुरेनीको ढकालटारमा सरकारले पाँच सय क्षमिाको 
िालसधुार गहृ िनाउने भनकेो छ । यो योजना राम्रो छ िर कष्ट्रहले हनु ेभने्न धनल्िि छैन । 
१८ वर्यमाधर्का िालिाधलकाहरूलाई ल्शक्षा र सीपको लाधग त्यहाँ राख्न ेभने्न कुरो गररएको छ  
िर कष्ट्रहले पूरा हनु्छ र्ाहा छैन । (सम्माननीयज्यू, एक धमनेट र्ल्प्दनहुोला ।) 

ष्ट्रवद्यिु ्प्राधधकरर्को २७ रोपनी जग्गा उपलब्ध गराएको भन्ने छ । भौधिक संरचना िन्दै 
पधन छन ्। िालसधुार गहृको लागि ४१ करोड लाग्ने, 2 वर्यमा पूरा हनेु, िहवुर्ीय खररद 
प्रष्ट्रक्रयामा गइसकेको भन्ने पधन कुरा सधुनन्छ । टेन्डर प्रष्ट्रक्रयामा लान लागेको भने्न सधुनन्छ िर 
स्र्ानीय पाधलकासँग समन्वय छैन । जनिाले सानो एउटा घर िनाउँदा, िीन कोठे घर िनाउँदा 
पधन मापदण्डको पालना गनुयपछय । त्यसैले सरकारले अष्ट्रहले पधन संघीयिाको ममयअनसुार काम 
गरररहेको छैन । स्र्ानीय सरकारसँग समन्वय सहकायय गरेको देल्खदैँन । यो िालसधुार गहृको 
धनमायर् कष्ट्रहले पूरा हनु्छ? समाजमा िालिाधलका अपराध िढेको छ, त्यो अपराधमा संलग्न 
व्यल्क्तहरूलाई िालगहृमा र्न्काउने हो ष्ट्रक? उनीहरूलाई मनोसामाल्जक ष्ट्रवमशय िाधलम ददएर 
चाष्ट्रहँ उनीहरूलाई सधुाने हो? यसिर्य  मन्िालयको ध्यान गएको देल्खदैँन । राज्यले आधर्यकभार 
हरेक वर्य िष्ट्रढरहेको छ । िालिाधलका सङ्ख्या िष्ट्रढरहेको छ । समयमा मदु्दाको ष्ट्रकनारा 
लाग्दैन, अपराध घट्नकुो िदला झन ् िढ्दै गएको छ । कधिपय िालसधुार गहृमा 
मनोसामाल्जक ष्ट्रवमशयकिाय नै छैन ।  

अकोिर्य  ष्ट्रवद्यालय सञ्चालन गरेको पधन देल्खयो । त्यो ष्ट्रवद्यालय गहृमा िालसधुार गहृकै 
नाममा उनीहरूलाई प्रमार्पि ददएको छ । यो उनीहरूको जीवनमा नकारात्मक असर पनय 
सक्छ । िालसधुार गहृको नाममा चाष्ट्रहँ यसरी प्रमार्पि ददइनहुुँदैन । मङ्गला साहाना 
पनुस्र्ायपना केन्र धनमायर् गने कुरा ज्येष्ठ नागररक आवास र ढकालटारमा िनाउने िालसधुार 
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गहृको कुरा कधि वर्यमा पूरा हनुे हो? मष्ट्रहला िालिाधलका मन्िालयले कधि वर्यमा पूरा गछय, 
अष्ट्रहले पधन अधनल्िि छ । रे्रर पधन यो मन्िालयको कामकारिाही प्रत्यक्ष रूपमा मष्ट्रहला 
िालिाधलका ज्येष्ठ नागररक मन्िालय, जनसरकार संवेदनशील के्षिको ल्जम्मेवारी देल्खन्छ । िर 
पधन कारिाहीको ष्ट्रहसािले एकदमै धेरै कमजोर देल्खएको छ । यस्िा गधिष्ट्रवधध र ष्ट्रक्रयाकलापले 
आश्वासन मािै ददइरहने हरेक वर्य िजेट  छुट्याइरहन,े काम चाष्ट्रहँ कष्ट्रहले नहनेु, कधि वर्यमा पूरा 
हनुे? म रे्रर पधन पनु: प्रश्न गनय चाहन्छु, यो कधि वरे् ..... (समय सष्ट्रकएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
जगप्रसाद शमाय ।  

 

(१४:०६ िजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, िाढी पष्ट्रहरो भकूम्पलगायिमा परेर ज्यान गमुाउनहेरूप्रधि श्रिाञ्जली व्यक्त गनय 
चाहन्छु । र सम्परू्य िेपत्ताहरूको खोजी कायय होस ्भने्न माग गनय चाहन्छु । र घाइिेहरूको 
शीघ्र स्वास््य लाभको कामना गदयछु । अष्ट्रहले हामी देशमा ष्ट्रवधभन्न घटनाहरू घष्ट्रटरहेका छन ्। 
एकाधिर  साम्प्रदाष्ट्रयक सद्भाव खलिधलने खालका घटनाहरू भएका छन,् अकायधिर धाधमयक सद्भाव 
भल्ड्कने खालका घटनाहरू भइरहेका छन ् । पल्िमी पहाडी ल्जसला जाजरकोटलगायि र्पु्र ै
ल्जसलाहरू भकूम्पिाट प्रभाष्ट्रवि छन ् । यािायाि चलेको छैन । िी ल्जसलाहरूमा अि यो 
चाडपवयहरू आएका छन,् अि काठमाडौँिाट धेरै माधनसहरू ल्जसलामा जाँदै छन ्। यािायािका 
साधनहरूको व्यवस्र्ापन नहनुे अवस्र्ा छ । यािायाि व्यवसायहरूले हामी ष्ट्रटकट काट्दैनौँ 
भधनरहेका छन ्। यी यस्िा धेरै घटनाहरू छन ्।  

अष्ट्रहले संष्ट्रवधान ददवसजस्िो पष्ट्रवि ददवसको ददन अपष्ट्रवि कामहरू गररएका छन ्  । 
हत्याराहरूलाई, जसलाई अल्घ माननीयज्यूहरूले पधन भधनसक्नभुा' छ, यो नजोधडकन मनले नमाने्न 
ल्स्र्धि छ । हत्याराहरू छुटेका छन ् । जेल सजाय िीनटै अदालिले एउटै धनर्यय गरेका  
छन ्। जेल सजाय पाएका छन ् िर उनीहरू जेलमकु्त भएका छन ्। यसले समाजलाई यो 
समाजमा कस्िो खालको प्रभाव पलाय? समाज कधि िधसि होला? त्यो एकािर्य  यस्िो छ ।  

अकोिर्य  अधि नै पीधडिहरू, अष्ट्रहले न्याय नपाएको भनरे आएर आमरर् अनशन िस्दा 
िोहोस ्भएर ष्ट्रहजो चैँ त्यहाँ हल्स्पटलसम्म लाने मान्छे पाइएन । अदालिधभि उहाँको अरू मान्छे 
धर्एन, एक जना मािै कुरुवा धर्यो । र त्यहाँ सरकारी र्पु्रै गाडीहरू धर्ए, साधन स्रोिहरू  
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धर्ए । त्यहाँसम्म परु् याउने काम पधुलसले पधन पहल गरेन, त्यहाँ हसला खसला भइसकेपधछ 
एक/सवा घण्टापधछ मािै त्यो पहल भयो भने्न हामीले सनु्यौँ । यस्िो पधन राज्य हनु्छ? यो 
राज्यको के हो यो? यो चैँ भन्न पधन शरम लाग्ने । राष्ट्रिय अन्िरायष्ट्रिय के्षिमा यसको प्रभाव के 
पलाय? यसिर्य  हामीले अि अधलकधि गम्भीर भएर नजाने हो भने, नसोछने हो भने देश कहाँ पगु्ने 
हो, यो अष्ट्रहले चैँ हामीले भन्न सक्ने अवस्र्ामा छैनौँ ।  

अकोिर्य  अष्ट्रहले शङृ्खलािि रूपमा स्वास््य के्षिमा आक्रमर् भइरा' छ । डाक्टरहरूलाई 
एउटा मान्छे धिरामी लग्यो, धिरामीलाई सन्चो भएन मर् यो, मर् यो भने चाष्ट्रहँ डाक्टर ष्ट्रपट्ने । 
यदद त्यो डाक्टरले काननुष्ट्रवपररि काम गर् या छ, नराम्रो गर् या छ, उसले उसको धनयिवश 
त्यस्िो गर् या छ भने त्यसलाई काननुी कारिाही गने हो ष्ट्रक मारष्ट्रपट गने हो? त्यसको 
शाल्न्िसरुक्षाको व्यवस्र्ा गने हो ष्ट्रक होइन, राज्यले? एक ठाउँ/दईु ठाउँ हनुे कुरा एउटा कुरा 
होला । शङृ्खलािि रूपमा केही मष्ट्रहना पष्ट्रहले जमु्लामा भएको घटनापधछ हेटौँडामा एक जना 
ष्ट्रवशेर्ज्ञ ष्ट्रपष्ट्रटएका छन,् लम्जङुमा मेधडकल अधधकृि ष्ट्रपष्ट्रटएका छन ्र पोखरा मल्र्पाल कलेजको 
कुरा अल्स्ि भखयरको घटना भयो । पधुलससमेिले परैू गनु्डागदीलाई सहयोग गर् यो भन्ने र 
डाक्टरहरूलाई त्यसको प्रधिवाद गदाय डाक्टरलाई ष्ट्रपट्यो भने्नसम्मका भनाइहरू आएका छन ्। र 
िझाङमा स्वास््यकमीले ष्ट्रपटाइ खाएका छन,् हेटौँडामा त्यस्िै भएको छ । यस्िै मधेस प्रदेशका 
र्पु्रै हल्स्पटलहरूमा यी घटनाहरू भएका छन ्। अष्ट्रहले त्यो न्याय माग्नको धनल्म्ि, कम से कम 
काननु लाग ुगर भन्नको धनल्म्ि डाक्टरहरूले आन्दोलन गनुयपने, यस्िो अवस्र्ा, यस्िो पधन हनु्छ? 
कम से कम त्यो के्षिमा चासो राखेर िी घटनाहरूलाई चैँ न्यूनीकरर् गनुयपने हो ष्ट्रक होइन, 
राज्यले? आन्दोलनपधछ समझदारी भइसकेपधछ पधन यो पधछसलोपटक रे्रर त्यहीीँ KMC मा चाष्ट्रहँ 
घटना घष्ट्रटसक्यो । यस्िा खालका घटनाहरू घष्ट्रटरहने, सरकार हेरेर िस्न,े यो अवस्र्ा 
कष्ट्रहलेसम्म हो? सम्झौिा गने, सम्झौिा कायायन्वयन सरुु नगने र घटना चैँ रे्रर पधन घट्ने । 
अि के गने? रे्रर डाक्टरहरू आन्दोलनमा जानपुने हो? यस्िो खालको अवस्र्ा, यसले गदायखेरर 
ष्ट्रवदेश पलायनको खिरा िढेको छ । धेरै ष्ट्रवदेश पलायन भइसकेका छन ्। मसँग पधन धेरै 
डाक्टरहरूले के भनेका छन ्भने, uncle अि हामी यहाँ िस्न सक्दैनौँ । हामी ष्ट्रवदेशधिर अि 
जान्छौँ । अि राज्यलाई हामीले चैँ केही गनय सक्दैनौँ । हाम्रो सरुक्षाको अवस्र्ा पधन छैन । 
त्यसो भएको हनुाले हामी िस्दैनौँ भनेर मसँग समेि भन्या छन ्। त्यसो भएको हनुाले के हो 
अि राज्यको नीधि? राज्यले के गने हो? यस सन्दभयमा प्रष्ट पानुयपछय, यहाँ रोस्रममा आएर 
भनु्नपछय । कुरा उठाउँछौँ हामी । यी कुराहरूको कुनै प्रधिष्ट्रक्रया आउँदैन, त्यसको जवार् 
आउँदैन । यो जवार्को धनल्म्ि आग्रह गदै मेरा भनाइहरू यहीीँ अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय । समय १० धमनेट ।  

 

(१४:१५ िजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, आजको ष्ट्रवशेर् समयमा म 4/5 ओटा 
समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यवस्िहुरूमा यहाँ आफ्ना कुराहरू राख्न गइरहेको छु । समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यहरू 
भनेका केवल रु्त्त अष्ट्रहले नै जन्मेका हुँदैनन ्। त्यसकापधछ कारर् र आधारहरू धनिय पधन 
हनु्छन,् त्यसका केही ऐधिहाधसक पषृ्ठभधूमहरू पधन हनु्छन ्भने्न म आरू्लाई लाग्दछ । यधिखेर 
नपेालमा एउटा चचाय पररचचाय चधलरहेको ष्ट्रवर्य भनकेो नेपालका राजनीधिक दलहरूको सन्दभयमा 
धनिय पधन के question हरू उदठरहेका छन ्। दलहरूका सीमा, कमजोरीहरू आफ्ना ठाउँमा 
होलान ्। हामीले ऐधिहाधसक रूपमा हेदाय नेपालको पररवियनको प्रष्ट्रक्रयाले लामो course धलयो  । 
धेरै लामो course धलयो । दलहरूको ष्ट्रवकसप दलहरूनै हो भने्न धेरै हजारौँ ि्यहरूले पषु्ट्रष्ट  
गदयछ । दलहरूको ष्ट्रवकसप कुनै राजा, महाराजा या पञ्चायि, रार्ाशासन हुँदैन । एउटा दलको 
ष्ट्रवकसप अको दल हनु सक्छ र दलको ष्ट्रवकसप भनेको दलनै हो । उसले आफ्ना सीमा, 
कमजोरीहरू correction गरेर सछयाएर अगाधड जानपुने आवश्यकिा आफ्नो ठाउँमा छ । ष्ट्रवगिमा 
पररवियनको नेितृ्व गदैगदाय पररवियनका धनल्म्ि हनेु आन्दोलनको लाधग निेतृ्व गदैगदाय दलहरूका 
धिचमा सङ्घर्यको, आन्दोलनको मोडाधलटीमा, मोडेलमा धभन्निा र्रक हनु सक्छ । त्यसले पधन 
लामो प्रष्ट्रक्रया धलएको हनुसक्छ, जे होस ्लामो समय लगाएर पररवियनको एउटा मु् य, एउटा 
आधार पूरा भो' र मु् य काययभार दलहरूले पूरा गरेर हामीले ०७२ पधछ नयाँ राज्य, नयाँ 
संष्ट्रवधान, नयाँ एउटा व्यवस्र्ा स्र्ापना गरेर यिा आइसकेका छौँ । धनिय पधन यसलाई 
ऐधिहाधसक रूपले केलाउँदाखेरर ष्ट्रक हामी सशस्त्र सङ्घर्य अर्वा जनयिु भन्छौँ हामी, नकेपा 
माओवादी केन्र त्यसलाई जनयिु भन्छ । संष्ट्रवधानले सशस्त्र सङ्घर्य द्वन्द्व भन्छ ।  

 

(१४:१७ िजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

 माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- त्यो ऐधिहाधसक 
जनआन्दोलन र शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रया यो िीनओटा आधारभिू यस्िा खम्िाहरू हनु,् जसले नेपालको 
पररवियन सम्भव भयो । यधिखेरर एउटा प्रसङ्ग उठ्ने गरेको सनेु्न गररन्छ, उदठरहेको छ । िी 
यसिाट पररवियन भएर प्राप्त भएको संघीय लोकिाल्न्िक गर्िन्ि अर्वा वियमानको व्यवस्र्ा 



25 

दठक छ, ष्ट्रवगिका कधिपय आन्दोलनका मोडेलहरू िेदठक छन,् के यसो हनु सक्छ? संघीय 
लोकिाल्न्िक गर्िन्ि दठक हनुे, जनयिु िेदठक हनु े या जनआन्दोलन िेदठक हनुे या शाल्न्ि 
प्रष्ट्रक्रया िेदठक हनेु यस्िो हनु सक्छ? यो हनु सक्दैन, ष्ट्रकनष्ट्रक यो पररवियनको उपलल्ब्ध भनेको 
जनयिुिाटै, जनआन्दोलनिाटै र शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रयािाट प्राप्त भएको हो । हामी अको प्रश्न पधन सनेु्न 
गछौँ यधिखेर, जनआन्दोलन दठक धर्यो, सशस्त्र सङ्घर्य या जनयिु िेदठक धर्यो के यस्िो हनु 
सक्छ? यो हनु सक्दैन । जनआन्दोलन भनकेो जनयिुको जगमै भएको हो । जनआन्दोलन 
दठक धर्यो, शाल्न्िप्रष्ट्रक्रया िेदठक धर्यो, के यस्िो हनु सक्छ? यो पधन हनु सक्दैन । िी िीनटा 
यस्िा अन्िरसम्िल्न्धि ष्ट्रवर्य हनु ् । सशस्त्र सङ्घर्य, जनआन्दोलन र शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रया यस्िा 
अन्िरसम्िल्न्धि ष्ट्रवर्य हनु,् जसले नेपालको पररवियन सम्भव भएको हो । त्यसकारर् मैले यहाँ 
प्रष्ट रूपमा राख्न चाहन्छु, ष्ट्रक यो पररवियनका उपलल्ब्ध धमठो लाग्न ेष्ट्रवगिका आन्दोलनका ष्ट्रवधभन्न 
मोडलहरू नधमठो लाग्न ेयस्िो हनु सक्दैन । हनु ि, लोकिन्िमा कधिपय सावयभौम सत्यहरूमा 
केष्ट्रहिेर, केही क्षर्सम्म त्यसमा पधन question उठाउन सष्ट्रकन्छ िर अन्िि: त्यसलाई साष्ट्रवि 
गनय सष्ट्रकँदैन साभयभौम सत्य भनेको अन्िि सावयभौम सत्य नै हो । त्यसकारर् जे पररवियन 
नपेालमा भएको छ । त्यसका पछाधडको मु् य कारर् भनेको ष्ट्रवगिका आन्दोलनहरूको उपज 
हो, मैले पष्ट्रहलो राख्न ेकुरो यो हो । 

दोस्रो कुरा, यधिखेर देशमा दइुटा कुरा छन,् हामीले नयाँ संष्ट्रवधान िनायौँ । त्यो 
संष्ट्रवधानलाई कायायन्वयन गनयका धनल्म्ि जनु गधि जनु अपेक्षा अनरुूप काननु धनमायर्, ष्ट्रवधेयक 
धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढ्नपु्यो र त्यो कायायन्वयन हनुपु्यो । त्यो कही ीँ न कही ीँ कुनै न 
कुनै रूपमा गत्यवरोधमा छ ।  

अको कुरा, नेपाल प्राकृधिक ष्ट्रहसािले, साधन श्रोिका ष्ट्रहसािले सम्पन्न हुँदा हुँदै पधन 
आधर्यक रूपमा समषृ्ट्रिको िाटो दठक ढङ्गले समात् न सकेको छैन । यसमा दलहरूको आफ्ना 
धारर्ाहरू अर्वा आआफ्ना मिहरू हनु सक्छन ् । एउटा आवश्यकिा छ, म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो सम्माधनि सदनिाट, हाउसिाट म अनरुोध गनय चाहन्छु, सम्माननीय अध्यक्षमार्य ि 
के ष्ट्रवगिमा धेरै ष्ट्रवमधि र धेरै असहमधि हुँदाहुँदै पधन हामीले िाह्रिुदेँ सहमधि हुँदै एउटा 
समझदारीमा पगेुर नपेालको पररवियन सम्भव िनाएको ष्ट्रयनै दलहरूले हो । नपेालको आधर्यक 
क्राल्न्िको कुरा, यो संष्ट्रवधानलाई कायायन्वयन गरेर अगाधड लैजाने कुरामा पधन नेपालका 
राजनीधिक दलहरू एक ठाउँमा आउने, प्रमखु राजनीधिक दलहरू एक ठाउँमा आउने 
आवश्यकिा छ । हामी रे्रर पधन लामो समयदेल्ख गत्यवरोध जस्िो अवस्र्ामा रहेका 
ष्ट्रवधेयकहरू धनमायर्, काननुहरू धनमायर्को प्रष्ट्रक्रयालाई एउटा समझदारीमा एउटा सहमधि कायम 
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गनय हामीलाई के ले रोकेको छ? हामी स्विन्ि छौँ ष्ट्रक छैनौँ? हामी स्विन्ि ढङ्गले सोछचौँ ष्ट्रक 
सोछदैनौँ? जनु राजनीधिक दलहरूले लामो इधिहास िोकेका छन ्। राष्ट्रियिाको धनल्म्ि, भावी 
पसु्िाको धनल्म्ि र यो संष्ट्रवधानले जोड्न मागयदशयन गरेको छ । यसलाई कायायन्वयन गनयका धनल्म्ि 
आवश्यक ष्ट्रवधेयकहरू िनाउन े कुरा, काननुहरू धनमायर् गने कुरामा दलहरू आपसी सहमधि, 
एउटा समझदारी, त्यसमा एकिा र सहमधि गनय हामीलाई के ले रोष्ट्रकराखेको छ? यो एउटा 
अष्ट्रहलेको महत्वपरू्य प्रश्न हो । म यो उठाउन चाहन्छु ।  

र त्यसको सार्सारै् नेपालमा आधर्यक ष्ट्रवकासका ष्ट्रहसािले हामीले छलर्ल गनुयपने अर्वा 
सहमधि गनुयपने ष्ट्रवर्य भनेको हामीले नेपालको राजस्व कसरी िनाउन सष्ट्रकन्छ, नेपालको जनु 
एउटा साधारर् खचय जो िजेटकै झन्डै 60/7०/75 प्रधिशि ष्ट्रहस्सा साधारर् खचयमा छुदट्टने 
ल्स्र्धि जनु छ । यसको न्यूनीकरर् गने कुरा अर्वा यसलाई कम गने कुरा र नेपालको 
प ुजँीगि खचयलाई िढाउने कुरामा एउटा सहमधि गनय हामीलाई के ले रोष्ट्रकराखेको छ? यो कुरा 
ष्ट्रवगि आठ वर्ययिा हेदाय कसैले पीर मान्न,े कसैले दुुःख मान्ने यो केही आग्रह, पूवायग्रहका रूपमा 
भन्ने र िझु्ने कुरा हो भन्ने जस्िो लाग्दैन । यो आठ वर्यको धिचमा समस्याको चरुो कुरा केही 
हो भने, हामीले धनवायल्चि संसदलाई, हाम्रो देशमा धनवायल्चि संसद दईु पटक धनवायल्चि संसद 
आयो, ०७४ सालमा एक पटक र ०७९ सालमा एक पटक । ०७४ सालमा एक पटक 
धनवायल्चि भएर आ'को संसद जो ढङ्गले असंवैधाधनक ढङ्गले संसद ष्ट्रवघटन गररयो। धनयि जे सकैु 
होस ्घटनाक्रमले अर्वा त्यो आधार घटनाक्रमले पषु्ट्रष्ट गरेको छ । समस्याको एउटा चरुो कुरा 
यो हो, यसले िमाम अन्य कैयौँ समस्याहरू चाहे अष्ट्रहले अराजकिाको समस्या, चाहे भ्रष्टाचारका 
समस्या चाहे अन्य समस्याहरू यदद कसैले जन्माएको हो भने, यो संसद ष्ट्रवघटन, यो राजनीधिक 
एउटा कारर् यो सँग जोधडएको छ । जसले नेपालमा िनकेो िाम एकिालाई टुक्र्यायो । जसले 
नपेाल समषृ्ट्रिको िाटोमा अगाधड गररराखेको अवस्र्ालाई कुनै न कुनै ढङ्गले एउटा अल्स्ित्व पैदा 
गने, एउटा गत्यवरोध पैदा गने ल्स्र्धि पैदा गर् यो । यो समस्यामा हामी आत्मसमीक्षा गनय 
सक्छौ ष्ट्रक सक्दैनौँ दलहरूले? यो आत्मसमीक्षा गदाय कुनै पधन नेिाको कुनै राजनीधिक पाटीको 
अर्वा कुनै पधन निेतृ्वको height/weight घट्ने होइन, िढ्छ भन्ने नै म आरू्लाई लाग्छ 
त्यसकारर् यहाँ उसटो पधछ र्केर अष्ट्रहले यधिखेर हामीले ष्ट्रवगिका आन्दोलनहरूलाई सम्मान 
गनुयको अर्य, यसलाई respect गनुयको अर्य हामीले देशलाई कहीीँ न कही ीँ आरोष्ट्रपि गने, त्यसलाई 
कही ीँ न कही ीँ अपमाधनि गने ढङ्गले हामीले गयौँ भने यसले रे्रर समस्या सजृना गनय सक्छ, 
यसले सही ढङ्गले अगाधड धलन सक्दैन हामीहरूले भने्न कुरा म आरू्लाई लाग्छ । ष्ट्रकनष्ट्रक हामी 
सिै राजनीधिक पाटीहरू कुनै न कुनै िेला इधिहासका ष्ट्रवधभन्न कालखण्डमा सङ्घर्यिाट, 
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आन्दोलनिाट, सशस्त्र सङ्घर्यिाटै आएका हौँ । हामी के यसो भन्न सक्छौँ र? कुनै एउटा नेिा 
ष्ट्रवशेर् दशकौँ, डेढ दशकसम्म जेल िस्न ुदठक छ भन्न सक्छौँ र? सक्दैनौँ । कुनै एउटा नेिा 
ष्ट्रवशेर्लाई मलिि उसलाई सजाय ददन,े उसलाई दल्ण्डि गने, करेन्ट लगाउने कुरा ष्ट्रवगिका 
शासकहरूले गने कुरा दठक धर्यो भन्न सक्छौँ र? हामी यसो भन्न सक्दैनौँ । त्यो पञ्चायिका 
ष्ट्रवरुि, रार्ा शासनका ष्ट्रवरुि र धनरङु्कश राजिन्िका ष्ट्रवरुि सङ्घर्य गरेरै यो उपलल्ब्ध प्राप्त गरेका 
हौँ, त्यसकारर् त्यो एउटा त्याग, िपस्या, िधलदान र सङ्घर्यलाई हामीले सम्मान गनय धसकौँ भने्न 
कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

र अको िेस्रो कुरा, नल्जकै चाडवाड आएको छ । महङ्गी जहाँ िढ्न खोजेको छ, जहाँ 
कालो िजारी िढ्न खोजेको छ, सरकारले यसको धनयन्िर् गरोस ्भने्न कुरा पधन म अनरुोध गनय 
चाहन्छु । र त्यसको सार्सारै् अष्ट्रहले चाडवाड नल्जष्ट्रकइराखेको िेला वर्ायिले गदाय जनु 
िाटाघाटाहरू खासडा खसुडी भएका छन ्। पष्ट्रहरोका समस्याहरू छन,् यो सिै भत्काएर जनिाको 
सहज आवागमन गनयको धनल्म्ि सरकारको पधन म यिापट्टी ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । र यो 
देशैभरर संघीयिाका ष्ट्रवरुि, गर्िन्िका ष्ट्रवरुि र धमय धनरपेक्षिाका ष्ट्रवरुि त्यो ढङ्गका र्ड्यन्िका 
िानावानाहरू िधुनने र अराजक ढङ्गले गधिष्ट्रवधधहरू गने कोधसस भइराखेको छ यो सरकारलाई 
कमजोर िनाउने कुरा मािै होइन, अष्ट्रहलेको व्यवस्र्ालाई कमजोर िनाउने एउटा र्ड्यन्िका 
सारै् अगाधड आएको छ । यसका ष्ट्रवरुि सरकार, सिै राजनीधिक मूल राजनीधिक पाटीहरू र 
सिै एक ष्ट्रढक्का भएर यसको प्रधिरोध गनुयपछय भने्न कुरा म अष्ट्रपल गदै ष्ट्रवदा हनु्छु । धन्यवाद ।  

 

(१४:२५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, रािपधिको कायायलयिाट काययभार िोष्ट्रकएकोसम्िन्धी पि प्राप्त हनु 
आएको छ । अि म उक्त पिको िेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

 

ष्ट्रवर्य: काययभार िोष्ट्रकएको सम्िन्धमा । 

सम्माननीय रािपधि रामचन्र पौडेलज्यूले सम्माननीय प्रधानमन्िी पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ड"ज्यू संवि ् २०८० साल भदौ ३० गिे शधनवार संयकु्त राज्य अमेररकाको न्यूयोकय मा 
आयोजना हनुे संयकु्त रािसंघको ७८ औीँ महासभामा सहभागी हनु र ित्पिाि जनवादी गर्िन्ि 
चीनको औपचाररक भ्रमर्को धसलधसलामा नेपाली प्रधिधनधध मण्डलको नेितृ्व गदै त्यसिर्य  प्रस्र्ान 
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गनुयहनेु भएकोले वहाँको अनपुल्स्र्धिमा प्रधानमन्िीले गनुयहनुे दैधनक प्रशासधनक कायय नेपालको 
संष्ट्रवधानिमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूको धसर्ाररसमा माननीय उपप्रधानमन्िी एवं रक्षा 
मन्िी पूर्य िहादरु खड्काज्यूले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु । 

धडसली राम शमाय 

सल्चव  
२०८०/०५/२९ 

माननीय सदस्यहरू,  प्रधानमन्िी िर्ा मल्न्िपररर्द्को कायायलयिाट मल्न्िपररर्द् सदस्यको 
काययभार िोष्ट्रकएकोसम्िन्धी पिहरू प्राप्त हनु आएका छन ् । अि म उक्त पिहरूको िेहोरा 
क्रमश: जानकारी गराउँदछु । 

 

ष्ट्रवर्य: काययभार िोष्ट्रकएको सम्िन्धमा । 

क. माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख ्या मन्िी मोहनिहादरु िस्निे इल्जप्टको कायरोमा आयोजना  
हनु े ग्लोिल कङ्खग्रसे अन पपलेुशन हेसर् एण्ड डेभलप्मेन्ट (पी.एच.डी.सी. ट्वेन्टी थ्री)  
ष्ट्रवर्यक सम्मेलनमा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल भदौ १८ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु 
भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास््य िर्ा जनसङ्ख ्या 
मन्िालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय परराि मन्िी नारायर् प्रकाश 
साउदले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

 
िैकुण्ठ अयायल 

मु् यसल्चव  
२०८०/०५/१७ 

 

ख. माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्िी धसिा गरुूङ नदेरसयाण्ड्समा आयोजना हनु े धि.एन.जी. िैङ्कको 
पूवायधार लगानीसम्िन्धी काययक्रममा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल भदौ २४ गिे त्यसिर्य  
प्रस्र्ान गनुयहनेु भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको सहरी ष्ट्रवकास 
मन्िालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय 
मन्िी रमेश ररजालले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु । 
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िैकुण्ठ अयायल 

मु् यसल्चव  
२०८०/०५/२२ 

ग. माननीय परराि मन्िी नारायर् प्रकाश साउद न्यूयोकय मा आयोजना हनेु संयकु्त रािसंघको 
पीस धिल्सडङ्ग कधमसनको काययक्रममा प्रधिधनधधत्व गनय संवि ् २०८० साल भदौ २६ गिे 
त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको परराि 
मन्िालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय अर्य मन्िी डा. प्रकाशशरर् 
महिले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु । 

 

घ. माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्िी डा. िेदरुाम भसुाल कु्यवाको हवानामा आयोजना 
हनु ेग्रपु अर् सेभेन्टी सेभन एण्ड चाइना ल्शखर सम्मेलनमा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल 
भदौ २७ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै 
आउनभुएको कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्िालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्िीज्यूिाट 
माननीय उपप्रधानमन्िी एवं गहृ मन्िी नारायर्काजी शे्रष्ठले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा 
अनरुोध गदयछु । 

िैकुण्ठ अयायल 

मु् यसल्चव  
२०८०/०५/२६ 

 

ङ. माननीय अर्य मन्िी डा. प्रकाशशरर् महि इल्जप्टको शामय एल शेखमा आयोजना हनु े
एधसयाली पूवायधार लागानी िैंकको िोडय अर् गभनयसयको आठौँ वाष्ट्रर्यक िैठकमा अस्र्ायी 
गभनयरको रूपमा सहभागी हनु संवि ्२०८० साल असोज ५ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु 
भएकाले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको अर्य मन्िालयको काययभार र 
माननीय परराि मन्िीको अनपुल्स्र्धिमा माननीय अर्य मन्िीले सम्हासदै आउनभुएको परराि 
मन्िालयको काययभारसमेि माननीय काययवाहक प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय काननु, न्याय िर्ा 
संसदीय माधमला मन्िी धनराज गरुुङले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु । 

 

च. माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्िी प्रकाश ज्वाला सम्माननीय प्रधानमन्िी 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड"ज्यूको निेतृ्वमा हनु ेजनवादी गर्िन्ि चीनको औपचाररक भ्रमर्मा 
सहभागी हनु संवि ्२०८० साल असोज ७ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु भएकोले उहाँको 
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अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्िालयको 
काययभार माननीय काययवाहक प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्िी 
डा. िेदरुाम भसुालले सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु । 

 
छ. माननीय खानेपानी मन्िी मष्ट्रहन् र राय यादव सम्माननीय प्रधानमन्िी पषु्पकमल दाहाल 

"प्रचण्ड"ज्यूको नेितृ्वमा हनु े जनवादी गर्िन्ि चीनको औपचाररक भ्रमर्मा सहभागी हनु 
संवि ्२०८० साल असोज ७ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा 
उहाँले सम्हासदै आउनभुएको खानेपानी मन्िालयको काययभार माननीय काययवाहक 
प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्िी शरिधसंह भण्डारीले 
सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

िैकुण्ठ अयायल 

मु् यसल्चव  
२०८०/०६/०४ 

ज. माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्िी धडगिहादरु धलम्ि ु धमि राि चीनको होङझाओ शहरमा 
आयोजना हनुे १९ औीँ एल्शयाली खेलकुद प्रधियोधगिामा नेपालको िर्य िाट सहभागी हनु े
प्रधिधनधधमण्डलको नेितृ्व गदै संवि ्२०८० साल असोज ५ गिे त्यसिर्य  प्रस्र्ान गनुयहनेु 
भएकोले उहाँको अनपुल्स्र्धिमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको यवुा िर्ा खेलकुद मन्िालयको 
काययभार माननीय काययवाहक प्रधानमन्िीज्यूिाट माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्िी धसिा गरुूङले 
सम्हासने गरी िोक्नभुएको िेहोरा अनरुोध गदयछु ।  

एकनारायर् अयायल 

धनधमत्त मु् यसल्चव 

२०८०/०६/०५ 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधायनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम ९९ िमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यिाट ष्ट्रवरोधको सूचना प्राप् ि नभएको 
जानकारी गराउँछु । माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला 
मन्िी धनराज गरुूङलाई "ष्ट्रवधायनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, २०८०" सभासमक्ष पेस गनय अनमुधि  
ददन्छु । 
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(१४:३१ िजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्िी श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधेयक संसदमा पेस गनुयअल्घ पूरा गनुयपने प्रष्ट्रक्रया िर्ा प्रत्यायोल्जि 
ष्ट्रवधायन जारी गदाय अपनाउनपुने प्रष्ट्रक्रया नेपाल सरकार कायय सम्पादन धनयमावली, २०६४ 
िमोल्जम भइरहेकोमा ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापन सम्िन्धमा ऐन धनमायर् गनय ष्ट्रवधेयकको मस्यौदासष्ट्रहि 
संघीय संसद, राष्ट्रिय सभाको प्रत्यायोल्जि ष्ट्रवधायन िर्ा सरकारी आश्वासन सधमधिको धमधि 
२०७८/०६/०६ को धनर्ययिाट सो ष्ट्रवधेयकको मस्यौदाउपर छलर्ल गरी छलर्लिाट प्राप्त 
सझुावलाई समेि समेटी ष्ट्रवधेयकलाई यर्ाशीघ्र संघीय संसदमा पेस गने प्रष्ट्रक्रया अल्घ िढाउन 
काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्िालयलाई ल्जम्मेवारी ददइएको धर्यो ।  

संघीय संसदिाट धनमायर् हनुे काननुलाई गरु्स्िरीय िनाई काननु धनमायर्मा एकरूपिा 
कायम गने जारी भएका ऐनको व्यवल्स्र्ि अधभलेख राख्न,े प्रत्यायोल्जि ष्ट्रवधायनको सीमा िोक्ने, 
ऐनिाट प्रत्यायोल्जि अधधकार प्रयोग गरी नेपाल सरकार वा अन्य धनकायले िनाउने प्रत्यायोल्जि 
ष्ट्रवधायन मूल ष्ट्रवधायनको उदे्दश्य ष्ट्रवपररि भए नभएको जाँच गने, जारी भएका प्रत्यायोल्जि 
ष्ट्रवधायनको व्यवल्स्र्ि अधभलेख राखी प्रकाशन गने लगायिका ष्ट्रवधायन व्यवस्र्ापनसम्िन्धी 
प्रावधानहरूका सम्िन्धमा स्पष्ट व्यवस्र्ा गनय आवश्यक भएकाले अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले 
"ष्ट्रवधायनसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक, २०८०" सम्माधनि सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद ।       

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक आजै १६ 
धमनेटपधछ िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक आजै १६ धमनेटपधछ िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि भयो) । 

 

स्र्धगि:- १४:३४ िजे । 


